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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 101 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) цЕмент 2) клалА 3) прИняли 4) звОнит 
 

 
 
 
 

 

В каком предложении вместо слова БОЛОТНЫЙ нужно употребить 
БОЛОТИСТЫЙ? 
 

1) Кое-где по мху и лопухам БОЛОТНЫЙ запах был очень силён.  
2) Долина сменилась трясиной, где росли кривые и чахлые БОЛОТНЫЕ 

берёзки. 
3) В оврагах и сырых, БОЛОТНЫХ местах острая осока ранит ноги. 
4) С равнины тянуло горьким миндальным запахом БОЛОТНЫХ цветов. 
 

 
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) пара ботинков 
2) идя по улице 
3) с шестьюдесятью миллионами 
4) наименее удачной попыткой 
 

 
 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Выделив все грамматические основы, 
 

1) нетрудно определить, где ставить запятые.  
2) следующая задача – определить отношения между частями 

предложения. 
3) становится ясна структура сложного предложения. 
4) устанавливается структура предложения.  
 

 
 

 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Многие среди тех, кто стоял на корабле, были знакомы Ассоль с 
детства. 

2) Работу на проливе решено было вести, вопреки установившихся 
правил, не летом, а зимой. 

3) Прохожий спросил меня, не знаю ли я, где находится универмаг 
«Москва». 

4) Автор рассказал об изменениях в книге, готовящейся к переизданию, о 
том, где она будет издана. 

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Эту гипотезу выдвигали такие учёные, как Чарлз Дарвин и 
Альфред Рассел Уоллес. (3)Благодаря им обрела научную форму идея о 
том, что растения и животные – порождение самой Вселенной. (4)Правда, 
физики ещё долгое время утверждали, что эволюционные процессы не 
имеют никакого отношения к космосу в целом. (5)Вплоть до 60-х годов 
ХХ века они продолжали считать космос машиной, лишённой творческих 
способностей. (6)… сегодня стало очевидным, что творческая эволюция 
не ограничивается одной лишь областью биологии: развитие всего 
космоса – бесконечный творческий процесс. 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Механика, основанная на законах Ньютона, называется классической 
механикой. 

2) Астрономы издавна фиксировали, классифицировали данные своих 
наблюдений. 

3) И Природа, и Космос обладают творческой силой. 
4) Квантовая физика – достижение XX века. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какое слово или сочетание слов должно быть на месте пропуска в шестом 
предложении текста? 
 

1) К сожалению, 
2) Следовательно, 
3) Отсюда 
4) Однако 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какое слово является подлежащим в одном из предложений или в одной из 
частей сложного предложения текста? 
 

1) порождение (предложение 3) 
2) правда (предложение 4) 
3) космос (предложение 5) 
4) развитие (предложение 6) 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику шестого (6) предложения текста. 
 

1) сложное с союзной подчинительной и бессоюзной связью 
2) сложное бессоюзное 
3) сложноподчинённое 
4) сложное с союзной сочинительной и бессоюзной связью 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите предложение, в котором употреблено определительное 
местоимение. 
 

1) 5 2) 2 3) 6 4) 4 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какое из слов текста имеет значение «процесс закономерного изменения, 
переход от старого качественного состояния к новому, от низшего к 
высшему»? 
 

1) идея (предложение 3) 
2) космос (предложение 4) 
3) биология (предложение 6) 
4) развитие (предложение 6) 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) ап..лляционный, дел. катес, прот..рать 
2) аккл. матизироваться, ст..снённый (в средствах), выч..тание 
3) акт..визироваться, мец. нат, разн. мавший 
4) скр..пучий, созд..вать, вын..сить 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) ра..средоточивать, бе..перспективный, и..томить 
2) пр..бавлять, пр..умный, пр..успевать 
3) по..стёжка, на. почечник, о..дача 
4) пост..ндустриальный, от..скать, сверх..зысканный 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 
 

1) помн. шь, вид. мый 
2) надыш. шься, укуш. нный 
3) верт. шься, несгиба. мый 
4) леле. шь, потрат..вший 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
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В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 
 

А. усидч..вый   
Б. отстёг..вать 
В. щегол..ватый 
Г. прислуш. ваться  
 

1) А, Б, Г 2) А, Б, В 3) В, Г 4) А, В, Г 
 

 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется Е? 
Над ним не было н(1)чего, кроме неба, н(2)ясного, но всё-таки 
н(3)измеримо высокого, с тихо ползущими по нему серыми облаками. 
 

1) 1, 2, 3 2) 2 3) 2, 3 4) 1, 3 
 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 
 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение  постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
Я стал много читать ( ) и во мне пробудилась охота к литературе. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна.           

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.       
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
А уже через час оба сидели за шатким столиком (1) и (2) упираясь друг 
в друга головами (3) читали длинный список драгоценностей (4) 
некогда принадлежавших тёще Ипполита Матвеевича.  
 

1) 1, 2, 3, 4 2) 1, 4 3) 1, 2, 3 4) 2, 3, 4 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

 
 

 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Стихи пишут затем, чтобы сказать (1) конечно (2) больше, чем можно 
выразить в прозе. Ту же мысль (3) как известно (4) выразил и 
Л. Толстой: «В стихах моя мысль потребовала бы большей 
законченности». 
 

1) 1, 2, 3 2) 1, 3 3) 2, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Каждое утро смотритель надевал форменную бескозырку и новенький 
бушлат и шёл к морю. 

2) При анализе художественного текста следует указать как лексические 
средства создания образности так и синтаксические средства 
выразительности. 

3) К нему приходили и князья и вельможи и простые люди. 
4) Девушка оказалась отзывчивой на шутку и часто посмеивалась даже 

над собой. 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Картины Левитана пробуждают любовь к малой родине: чем дольше 
вглядываешься в них, тем милее становится тишина 
провинциальных посадов, знакомых рек и просёлков. 
 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения. 
2) Вторая часть сложного предложения противопоставлена тому, о чём 

говорится в первой части. 
3) Первая часть сложного предложения указывает на время совершения 

того, о чём говорится во второй части. 
4) Вторая часть сложного предложения указывает на причину того, о чём 

говорится в первой части. 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Говорящие фамилии – это классицистический приём (1) благодаря (2) 
которому (3) автор (4) даёт героям меткую характеристику. 
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 1, 4 
 

 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) На территории России обитают животные, которые нуждаются в 
особой охране: выхухоль, чёрный аист, орёл, дрофа, стрепет. 

2) С переходом к животноводству и земледелию возникли предпосылки 
таких экологических проблем, решение которых в наши дни является 
жизненно необходимым. 

3) В некоторых областях есть ещё территории с редкими растениями, 
которые в далёком прошлом имели широкое распространение. 

4) Уникальные девственные островки природы, которые поражают своей 
красотой и величием, ещё остались на карте области. 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Многие предметы, которые нас окружают, сделаны из природных 
материалов – одного или нескольких. С древнейших времён люди 
использовали эти материалы: они изготавливали ткани из натуральных 
волокон, строили дома из тростника и дерева, обрабатывали камни и 
металлы, создавая различные предметы. Современный человек, 
использующий природные материалы сегодня, должен думать о том, что 
их запасы не безграничны. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Древние люди использовали только природные материалы: 
изготавливали ткани из натуральных волокон, строили дома из 
тростника и дерева, обрабатывали камни и металлы.  

2) Люди должны помнить о том, что запасы природных материалов могут 
иссякнуть, поэтому нужно использовать и искусственно созданные 
материалы. 

3) Сделанные из природных материалов предметы использовались 
древними людьми в быту, и сегодня многие предметы, которые нас 
окружают, также сделаны из камня и металла, дерева и натуральных 
волокон. 

4) Современный человек должен помнить, что запасы природных 
материалов, используемых с древних времён по сегодняшний день, не 
безграничны. 

 
 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

 
 

 

   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Дома, в котором жила бабушка, уже нет. (2)За его счёт 
расширили улицу. (3)Я думаю, бабушка была бы этому рада, такой 
характер у неё был удивительный.  

(4)У неё было четыре дочери. (5)Но только моя мама жила в одном 
городе с бабушкой, в трёх шагах от её дома.  

(6)– Хорошо, что мы не живём вместе, в одной квартире, – говорила 
бабушка. (7)– С детства люблю ходить в гости. (8)Встречают, 
провожают… (9)Ухаживают! 

(10)В гости она любила не только ходить, но и ездить. (11)Она 
часто вспоминала о том, как ездила много лет подряд на лето в деревню к 
своему брату-учителю. (12)Брат был двоюродный. (13)Но, судя по 
рассказам бабушки, встречал её как родной. (14)А после войны она к 
брату уже не ездила… (15)Потому что он погиб. 

(16)– Он был самым добрым в нашей семье, – говорила бабушка. 
(17)– И не потому, что погиб… (18)Я и раньше о нём так говорила. 

(19)Под Новый год бабушка всегда почему-то ждала, что дочери, 
жившие в двух городах, позовут её к себе. (20)Она даже присматривала в 
магазинах игрушки, которые повезёт своим внукам. 

(21)Дочери присылали поздравительные открытки. (22)Они 
сообщали, что очень скучают. (23)Они любили её. (24)И, наверное, 
просто не догадывались… (25)Конечно, я мог бы им обо всём написать. 
(26)И однажды собрался… (27)Но бабушка остановила меня. 

(28)– За подсказки, я слышала, ставят двойки? 
(29)– Ставят, – ответил я. 
(30)В конце декабря пришли открытки от всех маминых сестёр. 

(31)Они поздравляли бабушку, маму с папой и даже меня с Новым годом. 
(32)Опять писали, что очень скучают и что никак не дождутся встречи! 

(33)– В ожидании тоже есть прелесть: всё ещё впереди… – тихо 
сказала бабушка. 

(34)В воскресенье мама и папа стали объяснять, что им очень не 
хочется идти завтра в какую-то компанию, но не пойти они просто не 
могут. (35)И я в тон им с грустью сказал: «(36)А мне завтра придётся 
пойти в театр». (37)Бабушка стала поспешно искать что-то в сумке. 
(38)Тогда я вдруг неожиданно для самого себя произнес: «(39)Пойдём со 
мной, бабушка. (40)У меня есть лишний билет!» (41)Родители очень 
обрадовались. (42)Оказалось, что они и сами отправились бы со мной, 
потому что в детском театре взрослым всегда интересней, чем детям. 
(43)Они бы с удовольствием поменялись с бабушкой, если бы она могла 
вместо них пойти в ту компанию. (44)А бабушка ещё ниже склонилась 
над своей сумкой… 

(45)Огромная, словно добела раскалённая люстра начала остывать, 
остывать… (46)Медленно, как бы нехотя, раздвинулся занавес. (47)И на 
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сцене появился мальчишка. (48)Он шёл, останавливался, думал. (49)И 
снова шёл... (50)И я верил, что он идёт к старой женщине, которая 
полвека была учительницей, а потом заболела, покинула школу. (51)А 
жить без ребят не могла. (52)И мальчишка решил победить её 
одиночество... 

(53)Когда огромная люстра под потолком стала вновь раскаляться, 
бабушка ткнула пальцем в программку, ту самую, которую я собирался 
хранить всю жизнь, и сказала: 

(54)– Она… волшебная актриса! 
(55)– Которая играет мальчишку? 
(56)– Да... – Бабушка помолчала. (57)– Потому что она – это ты. 

(58)Сегодня, по крайней мере... 
(59)– Ну что ты! – скромно возразил я. 
(60)Сейчас, через много лет, я думаю: (61)«Как жаль, что бабушку 

не видели в тот вечер её дочери, жившие в других городах... (62)Они бы 
поняли, как легко было сделать её счастливой!» 

(По А. Алексину) 
 
 

 
 

 

Укажите, после какого предложения должен находиться в тексте данный 
фрагмент: 

К примеру, ей нравилось, что её старинный балкон выходил не 
в тихий двор, а как бы нависал над тротуаром, не умолкавшим ни 
ночью, ни днём. 

– Есть на что свалить свою старческую бессонницу! – говорила 
бабушка. 
 

1) 5 2) 9 3) 3 4) 20 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все типы речи, 
представленные в предложениях 60 – 62? 
 

1) повествование  
2) рассуждение 
3) описание и повествование 
4) описание, повествование, рассуждение 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором использованы антонимы. 
 

1) 5 2) 8 3) 32 4) 46 
 

 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 31 – 33 выпишите слово, которое образовано 
приставочным способом. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 21 – 24 выпишите все частицы. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 34 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 29 – 34 найдите сложное, в состав которого входит 
односоставное безличное предложение. Напишите номер этого сложного 
предложения. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 1 – 11 найдите такие, в которых есть обособленное 
уточняющее обстоятельство. Напишите номера этих предложений. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 19 – 33 найдите сложное предложение с 
однородными придаточными. Напишите номер этого сложного 
предложения. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 1 – 10 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи притяжательного местоимения. Напишите номер этого 
предложения.  

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Для повествования о взаимоотношениях бабушки и внука Анатолий 
Алексин выбирает такую форму речи, как _____ (например, 
предложения 54 – 59), и синтаксическое средство – _____ 
(предложения 57 – 58). В рассказе о бабушке появляется такой троп, 
как _____ («характер удивительный»), а при описании спектакля 
автор использует такое синтаксическое средство, как _____ 
(предложение 48)». 
 

Список терминов: 
 

1) метафора 
2) литота 
3) диалог 
4) эпитет 
5) парцелляция 
6) ряд однородных членов 
7) просторечное слово 
8) риторическое обращение 
9) диалектизм 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 102 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) прибЫл 
2) пОняла 
3) красИвее 
4) звОнит 
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова ВЫСОКИЙ нужно употребить  
ВЫСОТНЫЙ? 
 

1) На дне океана обитают животные с ВЫСОКОЙ степенью активности. 
2) Вон уж в окно смотрит ВЫСОКИЙ месяц.  
3) Все переживания артиста цирка при выполнении ВЫСОКОГО номера 

описаны в этой книге. 
4) В тот год вода была очень ВЫСОКАЯ: Волга текла прямиком по полям.
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) поезжай домой 
2) в двухсот метрах 
3) сельских читален 
4) пара туфель 
 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Сравнивая планеты земной группы, 
 

1) учитывайте их удалённость от Солнца. 
2) учитывается, что все они меньше по размерам, чем планеты-гиганты. 
3) нами была открыта интересная закономерность. 
4) у меня не было точных данных. 
 

 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) В повести ХVII века «Начало царствующего великого града» можно 
найти одну из гипотез, объясняющих происхождение слова «Москва». 

2) Одной из черт, свойственных Антону Павловичу Чехову, была его 
непосредственность, естественность. 

3) Никогда не следует терять надежду на благоприятный исход событий! 
4) Верхний тонкий край растянутых облачков иногда сверкает змейками, 

блеск их подобен блеска кованого серебра. 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Их значительно больше, чем растений. (3)А вместе растения и 
животные образуют генетический фонд планеты, который нуждается в 
защите от оскудения. (4)Например, с 1600 по 1995 г. на Земле исчезло уже 
более 600 видов животных, под угрозой уничтожения находится ещё 
35 тыс. видов (не считая беспозвоночных). (5)Особенно сильное давление 
испытывает животный мир Европы, где на грани уничтожения находятся 
многие виды млекопитающих, от 30 до 50% всех видов птиц. (6)… 
важнейшими задачами современности являются сохранение 
биологического разнообразия, предотвращение «эрозии» генофонда. 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) На земном шаре насчитывается несколько миллионов видов животных. 
2) В Африке есть районы с преобладанием многолетних насаждений 

какао, кофе, чая. 
3) Животный мир является составной частью биосферы. 
4) Вечнозелёные тропические леса находятся под угрозой полного 

уничтожения. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении? 
 

1) Лишь 
2) Однако 
3) Таким образом, 
4) Тем не менее 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном 
из предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) больше (предложение 2) 
2) фонд нуждается (предложение 3) 
3) давление испытывает (предложение 5) 
4) являются сохранение, предотвращение (предложение 6) 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста. 
 

1) простое осложнённое 
2) сложное бессоюзное 
3) сложноподчинённое  
4) сложносочинённое 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова 
МЛЕКОПИТАЮЩИХ из пятого (5) предложения текста. 
 

1) деепричастие 
2) прилагательное 
3) причастие 
4) существительное 
 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите значение слова ФОНД в предложении 3. 
 

1) денежные средства 
2) ресурсы, запасы 
3) общественная организация 
4) ценные бумаги 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) изв..яние, отр..сль, ут. пический 
2) д..баты, апп..тит, заск..чить 
3) ц..тадель, подл. нный, осн..щение 
4) обв. нить, синхр. низировав, ст..рожил (сад) 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) ра..жечь, и. целение, бе..следный 
2) пр..влечённый, пр. глушённость, пр..ангарский 
3) нед..варить, поз..вчера, пр..дедушка 
4) без..дейный, вз..скать, дез. нфекция 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 
 

1) закле. шь, неслыш..мый 
2) посе..шь, потрач. нный 
3) опаса. шься, муч..вшийся 
4) помож..шь, движ. мый 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
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В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 
 

А. ута..вать 
Б. фасол..вый 
В. повел..вать 
Г. назойл..вый 
 

1) А, Б, Г                2) А, Б                3) А, Г                    4) Б, В 
 

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении пишется И? 
Ира н(1)когда не хвасталась, но в этот раз, как она н(2) старалась, 
н(3)как н(4) могла удержаться и рассказала подругам о новом 
знакомстве. 
 

1) 1, 2, 3  2)  1, 2 3) 3 4) 1, 2, 4 
 

 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 

 
 
 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
Дышать стало гораздо легче ( ) и голоса под липами звучали  
по-вечернему отчётливо. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна.           

2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 
запятая.       

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.   

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

 
 

 

 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
На краю неба что-то чернеет, растёт в грозовую тучу и (1) 
отделившись от горизонта (2) движется очень быстро (3) 
приближаясь (4) к деревушке. 
 

1) 1, 2 2) 1, 2, 3 3) 2, 3, 4 4) 1, 3 
 

 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Красота природы (1) конечно (2) воздействует на человека, 
воспитывает его, делает добрее. При виде величавых гор, глубокой 
небесной синевы, морского простора, тихой берёзовой рощи в душе 
человека (3) как будто (4) тает всё мелкое, суетное. 
 

1) 1, 2    2) 1, 3 3) 3, 4 4) 1, 2, 3 
 

 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Природа проходит через влюблённое и вечно творящее сердце поэта и 
запечатлевается в его лирических строках. 

2) Инверсия является одним из важнейших средств интонационно-
синтаксического выделения слов или словосочетаний. 

3) Лёгкий ветерок то просыпался то утихал. 
4) В этом портрете есть и лёгкость манеры и тонкость колористической 

гаммы и психологизм образа. 
 

 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
В стихотворении «Невыразимое» Жуковский сам определил 
своеобразие своего творчества: предметом его поэзии было не 
изображение видимых явлений, а выражение мимолётных, 
неуловимых переживаний. 
 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
причину того, о чём говорится в первой части. 

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 
по содержанию второй части. 

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание первой части. 

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части. 

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
В поэме Гоголя «Мёртвые души» (1) Чичиков не единственный 
персонаж (2) история жизни (3) которого (4) даётся во всех деталях. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3, 4 4) 2, 4 
 

 

A20 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Стихотворение Пушкина «Поэт и толпа» – отповедь «черни», которая 
пытается навязать поэту свои представления об искусстве. 

2) В первой половине XIX века юнкерами назывались молодые дворяне, 
которые вступали на военную службу добровольно, без специального 
образования. 

3) По мнению географов, которые изучали космические снимки, одна 
треть земной суши не несёт никаких видимых следов человеческой 
деятельности. 

4) Вершина лучше всего измеряется бездной, над которой она 
возвышается. 

 
 
 

 

Прочитайте текст.  
 

В 1912 году в Атлантическом океане затонул большой океанский лайнер 
«Титаник», в результате чего погибло много людей. На находившемся 
вблизи от него корабле радиоприёмное устройство было выключено, 
поэтому никто не слышал сигналов бедствия. После этой катастрофы 
был принят закон, обязывающий все суда иметь радиоприёмники и вести 
приём постоянно, чтобы не пропустить призывов о помощи. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Большой океанский лайнер «Титаник» затонул в Атлантическом океане 
в 1912 году. 

2) Гибель «Титаника» стала причиной появления закона, обязывающего 
все суда иметь радиоприёмники и вести приём постоянно, чтобы не 
пропустить призывов о помощи. 

3) Все суда должны иметь радиоприёмники, чтобы не пропустить 
призывов о помощи. 

4) Гибели большого количества людей с лайнера «Титаник» можно было 
избежать, если бы на находившемся вблизи от него корабле было 
включено радиоприёмное устройство. 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

 
 

 

  

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)В годовщину празднования пушкинского юбилея на одном из 
совещаний мне довелось быть свидетелем очень любопытного разговора. 
(2)Заместитель главы одного из городских районов спрашивал у своего 
коллеги, как они хотят отметить годовщину. (3)Чиновник вздохнул и 
жалобно протянул: «Да не знаем пока…» (4)В его голосе было столько 
мучительной тоски, столько неподдельной усталости! (5)Заставили 
бедного человека заниматься тем, в чём он не видит никакого смысла, 
никакой пользы.  

(6)Вот как раз о пользе Пушкина мне бы хотелось поговорить. (7)В 
наше время, когда безраздельно господствует рынок с его точным 
расчётом, многим кажется, что духовная сфера человека несущественна, 
ею можно пренебречь, её можно проигнорировать. (8)Действительно, в 
жизни царит всем и каждому понятная «арифметика»: покупаешь там, где 
дешевле и лучше, и производитель, если он не хочет вылететь в трубу, 
позаботится о том, чтобы угодить потребителю. (9)Но такие понятность и 
логичность на самом деле иллюзорны, те, кто в них верит, гораздо 
доверчивее и наивнее тех, кто верит в нравственные силы человеческой 
души.  

(10)«Береги честь смолоду», – завещал Пушкин в своей 
«Капитанской дочке». (11)«А зачем?» – спросит иной современный 
«идеолог» нашей рыночной жизни. (12)Зачем беречь товар, на который 
есть спрос: если мне за эту самую «честь» хорошо заплатят, то я её 
продам. (13)Вспомните купца Паратова из «Бесприданницы»: «У меня 
ничего заветного нет; найду выгоду, так всё продам, что угодно…» (14)И 
единственным препятствием на пути этой сделки является вопрос цены. 
(15)Но к чему приводит такая вполне разумная логика в нашей жизни? 
(16)Вот аптечному работнику предлагают поддельные лекарства, и он 
соглашается ими торговать вовсе не потому, что яростно желает зла 
людям, а просто ему это выгодно, и препятствие в лице «чести», «стыда» 
и прочих «ненужностей» устранено. (17)Вот преподаватель вуза за взятку 
устраивает вчерашнего двоечника в вуз… (18)Люди переступают через 
совесть только потому, что считают её чем-то эфемерным, придуманным, 
а ассигнации, которые они получают в руки, – вполне материальной 
основой благополучия. (19)Но к чему приводит эта куцая философия, 
какие страшные, совсем уже материальные, вполне осязаемые беды 
приносит нам эта скудоумная премудрость, эта беспринципность, это 
«бесчестье»? 

(20)Нравственные призывы русских писателей многие 
воспринимают как нудное поучение, не сознавая, что в их основе лежит 
стремление спасти человека. (21)И судьба нашей страны, у которой есть 
все материальные предпосылки для того, чтобы стать одной из самых 
богатых стран мира, но которая почему-то до сих пор остаётся бедной, 
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как раз говорит о том, как важна душа человека, как важно быть честным 
и совестливым.   

(По С. Кудряшову)  
 

 

 
 

 

Какое утверждение соответствует содержанию текста? 
 

1) Слова «честь» и «выгода» стоят в одном ряду, и каждое из них имеет 
важное положительное значение. 

2) Люди считаются с собственной совестью, потому что именно она 
является прочной основой жизни и основным условием материального 
благополучия. 

3) По-настоящему наивны и доверчивы, по мнению автора, те, кто верит в 
нравственные силы человеческой души. 

4) Нравственные призывы русских классиков основаны на стремлении 
спасти душу человека, сохранить такие человеческие качества, как 
честность и совестливость. 

 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 6 – 9? 
 

1) рассуждение 
2) описание 
3) повествование  
4) описание и повествование  
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите значение слова ЭФЕМЕРНЫЙ (предложение 18). 
 

1) слишком сложный, трудный для понимания 
2) чуждый сложившимся традициям 
3) трудно достижимый 
4) мнимый, нереальный 
 

 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 12 выпишите слово, образованное бессуффиксным 
способом (с помощью нулевого суффикса).  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 8 – 9 выпишите все подчинительные союзы. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 10 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 4 – 9 найдите сложное, в состав которого входят 
определённо-личное и безличные предложения. Напишите номер этого 
сложного предложения.  

 
 
 
 

 
 

Среди предложений 16 – 21 найдите предложение с обособленным 
обстоятельством. Напишите номер этого предложения.  
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 10 – 16 найдите сложное предложение с союзной 
сочинительной и подчинительной связью. Напишите номер этого 
сложного предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 6 – 11 найдите предложение, которое связано с 
предыдущим с помощью союза, указательного местоимения и 
однокоренных слов. Напишите номер этого предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Говоря о жизненных ценностях, автор использует такой приём, 
как _____ (например, предложение 10). С помощью такого тропа, 
как _____ (“люди переступают через совесть…” в предложении 18), 
охарактеризована жизненная философия некоторых людей. Такое 
синтаксическое средство, как _____ (“премудрость, … 
беспринципность, … «бесчестье»” в предложении 19), подчёркивает 
отношение автора текста к подобной жизненной позиции. Описывая 
настоящее нашей страны, С. Кудряшов применяет такой приём, как 
_____ (“судьба нашей страны, у которой есть все материальные 
предпосылки для того, чтобы стать одной из самых богатых стран 
мира, но которая почему-то до сих пор остаётся бедной” в 
предложении 21)».  
 

Список терминов: 
 

1) сравнительный оборот  
2) цитирование 
3) литота  
4) противопоставление 
5) риторическое обращение  
6) диалектизм 
7) метафора 
8) эпитет 
9) ряд однородных членов 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 103 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) вклЮчим 2) зАсветло 3) пАртер 4) звОнишь 
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЙ нужно 
употребить ДЕЙСТВУЮЩИЙ? 
 

1) Державин – первое ДЕЙСТВИТЕЛЬНОЕ проявление русского духа в 
сфере поэзии.      

2) Научные открытия приносят ДЕЙСТВИТЕЛЬНУЮ пользу только 
тогда, когда служат человеку. 

3) ДЕЙСТВИТЕЛЬНАЯ жизнь тем и отличается от придуманной, что 
никак не можешь предугадать её неожиданных поворотов. 

4) Депутаты подготовили ряд поправок к ДЕЙСТВИТЕЛЬНОМУ пакету 
законов.      

 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) пара варежек 
2) будущие выборы 
3) длиньше ногтя 
4) к четырёмстам девяноста двум газетам  
 

 
 

 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 
Выдвинув гипотезу о происхождении жизни, 
 

1) она была подтверждена лабораторным экспериментом. 
2) лабораторный эксперимент блестяще подтвердил её. 
3) учёным проводился лабораторный эксперимент. 
4) Опарин провёл лабораторный эксперимент. 
 

 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) В стихотворении «Мудрость языка» Борис Слуцкий вспоминает 
историю создания слова «лётчик»: его образовал Велимир Хлебников. 

2) Девушка, сидевшая у окна и которая хорошо пела, запомнилась всем. 
3) Благодаря трудолюбию и сообразительности абитуриенту удалось 

справиться со сложным заданием.   
4) Алёхин, входя в гостиную, воскликнул, что он очень рад всех нас 

видеть. 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Так, чешуйки крыльев бабочек, содержащие эти 
микроскопические структуры, действуют так же, как и специальная 
система зеркал в светодиодах. (3)… одна из южноамериканских бабочек 
имеет синюю окраску крыльев, что в природе встречается крайне редко и 
может быть объяснено только тем, что её огромные крылья покрыты 
фотонными кристаллами. (4)Одно из доказательств этого – опыт с 
капелькой спирта, попавшей на крыло бабочки, когда спирт меняет 
показатель преломления окружающей его среды. (5)Это, в свою очередь, 
приводит к изменению окраски крыла с синей на зелёную. 
(6)Окончательно фотонная природа цветных переливов крыльев бабочки 
была подтверждена при помощи электронного микроскопа. 

 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Обнаружено, что специфический блеск крыльев бабочек обусловлен 
фотонными кристаллами. 

2) Учёным удалось разработать лазер нового поколения на основе 
фотонных кристаллов.  

3) Этот вид бабочек – большая редкость. 
4) Природная система чешуек крыльев бабочек не является строго 

упорядоченной. 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в третьем предложении текста? 
 

1) Следовательно, 
2) Прежде всего 
3) Иными словами, 
4) Например,     
 

 
 
 

 

Какое слово или сочетание слов является подлежащим в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) микроскопические структуры (предложение 2) 
2) крыло (предложение 4) 
3) показатель (предложение 4) 
4) это (предложение 5) 

 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста. 
 

1) сложноподчинённое 
2) сложносочинённое 
3) сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между 

частями 
4) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между 

частями 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите верную морфологическую характеристику слова ПОКРЫТЫ 
(предложение 3). 
 

1) действительное причастие 
2) прилагательное 
3) страдательное причастие 
4) деепричастие 
 

 
 
 

 
 
 

 

Укажите значение слова ПРИРОДА (предложение 6). 
 

1) окружающий человека материальный мир 
2) местность вне города 
3) созидательное начало мира 
4) сущность 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 

 
 
 

 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) недор..сль, тр..ктовать, сл..тающий (лист) 
2) к..сательная, совм. щать, см..ренно 
3) переб..рая, р. месленный, пр..стодушно 
4) бл..годенствие, гарм. ничный, уд..влять 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) ра..буженный, бе..граничный, не..гибаемый (боец) 
2) сверх..зысканно, меж..здательский, пред..дущий 
3) по..черкнуть, по. пись, пре..писание 
4) пр..следовать, пр..тязания (на успех), пр..купить 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 
 

1) постав..шь, прищур. нный 
2) вер..шь, сопоставля..мый 
3) увид..шь, немысл. мый 
4) заплат. шь, изуча. мый 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
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В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 
 

А. неразборч. вый   
Б. высме..вающий 
В. запечатл..вать 
Г. завистл..вый  
 

1) А, Б, Г       2) А, Б, В      3) В, Г     4) А, В, Г 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) Отец велел, (не)останавливаясь в гостинице, ехать на пристань. 
2) Дом стоял посреди степи, ничем (не)огороженный. 
3) Хозяева приняли гостей с (не)обыкновенным радушием. 
4) Но страх (не)сжал души моей. 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
Горы утром необыкновенно хороши ( ) и в этих местах невольно 
ощущаешь бодрое и хорошее чувство. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна. 

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Перед нами открылся великолепный вид: река вьётся (1) тускло 
синея сквозь туманную даль (2) меж водянисто-зелёных лугов и 
невысоких холмов, и человек (3) охваченный светлым дыханием 
весны (4) крепнет, вольнее ему дышится, радостнее у него на душе. 
 

1) 1 2) 1, 2 3) 3, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

 
 

 

 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
А.С. Пушкин назвал М.В. Ломоносова «первым нашим 
университетом». Все свои научные достижения М.В. Ломоносов (1) 
как правило (2) старался применить на практике. Так (3) например 
(4) он, занимаясь изготовлением разноцветного стекла, создал мозаику 
«Полтавская битва». 
 

1) 1, 2, 3, 4 2) 1, 2, 4 3) 3, 4 4) 1, 3 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Фольклор и русская история являются источниками вдохновения 
художников современных Мстёры и Жостова. 

2) В поэме Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» в той или иной 
степени использованы все основные жанры фольклора. 

3) Каких только песен не поют в самой Москве и на её окраинах и в 
пригородных усадьбах! 

4) Поэта можно любить или не любить принимать его идеи или быть их 
противником. 

 

 
 
 
 

 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Исследователи творчества Римского-Корсакова считают его 
произведения глубоко национальными: композитор органично 
использовал подлинные образцы фольклора и народные песенные 
интонации в собственных мелодиях. 
 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
причину того, о чём говорится в первой части. 

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 
второй части. 

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие из того, о чём говорится в первой части. 

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части. 

 

 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
На полотне Шишкина «Среди долины ровныя» (1) изображён 
равнинный пейзаж средней полосы России (2) спокойную красоту (3) 
которого (4) подчёркивает могучий дуб.  
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 1, 3, 4 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) И.С.  Тургенев, который подвергает Базарова самому трудному 
испытанию – «испытанию любовью», раскрывает истинную сущность 
своего героя. 

2) Трудно не преувеличивать счастье, которым тебе не дано насладиться. 
3) Чичиков носил весьма значительный титул коллежского советника –

это сыграло немалую роль в тёплом приёме и доверии, которое оказало 
ему губернское общество. 

4) В 50-е гг. XX века польские геологи открыли залежи медной руды, 
которые оказались крупнейшими в Европе.  

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Кислотные дожди, последствия выпадения которых можно наблюдать в 
США, Германии, Чехии, Словакии, Нидерландах, Швейцарии, Австралии, 
республиках бывшей Югославии, делают воду в реках и озёрах кислой. 
Редкие растения могут расти в такой воде. Поэтому кислые реки и озёра 
выглядят кристально чистыми, так как в них едва ли может быть жизнь.

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Кислотные дожди способствуют очищению рек и озёр: вода в них 
становится кристально чистой. 

2) Кислотные дожди можно наблюдать в странах, в которых произрастают 
редкие растения, способные выживать в кислой воде. 

3) Кислотные дожди делают воду в реках и озёрах непригодной для жизни 
растений и животных. 

4) Кислотные дожди сделали кислыми воды рек и озёр США. 
 

 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

 
 

 

   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

 
(1)Это письмо дошло чудом. (2)Из Союза вывезла его одна 

героическая француженка... (3)Вот это письмо. (4)Я пропускаю несколько 
абзацев личного характера. (5)И дальше: 

«(6)Твоя эмиграция – не частное дело. (7)Иначе ты не писатель, а 
квартиросъёмщик. (8)Ты вырвался, чтобы рассказать о нас и о своём 
прошлом. (9)Всё остальное мелко. (10)Всё остальное унижает достоинство 
писателя. 

(11)Ты ехал не за джинсами и не за подержанной автомашиной. 
(12)Ты ехал – рассказывать. (13)Так помни же о нас... 

(14)Говорят, вы стали американцами, свободными, раскованными, 
динамичными. (15)Почти такими же стремительными, как ваши 
автомобили. (16)Почти такими же содержательными, как ваши 
холодильники... (17)Мы смеёмся над этими разговорами. (18)Смеёмся и не 
верим. (19)Да какие же вы американцы? (20)Не бывать тебе американцем. 
(21)И не уйти от своего прошлого. (22)Это кажется, что тебя окружают 
небоскрёбы. (23)Тебя окружает прошлое. (24)То есть мы. 

(25)Ещё раз говорю – помни о нас...» 
(26)Я много раздумывал над этим письмом. 
(27)Есть свойство, по которому можно раз и навсегда отличить 

благородного человека. (28)Благородный человек воспринимает любое 
несчастье как расплату за собственные грехи. (29)Он винит лишь себя, 
какое бы горе его ни постигло. 

(30)Если изменила любимая, благородный человек говорит: «Я был 
невнимателен и груб. (31)Подавлял её индивидуальность. (32)Не замечал 
её проблем. (33)Оскорблял её чувства. (34)Я сам толкнул её на этот шаг». 

(35)Если друг оказался предателем, благородный человек говорит: 
«Я раздражал его своим мнимым превосходством. (36)Высмеивал его 
недостатки. (37)3адевал его амбиции. (38)Я сам вынудил его к 
предательству...» 

(39)А если произошло что-то самое дикое и нелепое? (40)Если 
родина отвергла нашу любовь? (41)Унизила и замучила нас? (42)Предала 
наши интересы? 

(43)Тогда благородный человек говорит: «Матерей не выбирают. 
(44)Это моя единственная родина. (45)Я люблю Америку, восхищаюсь 
Америкой, благодарен Америке, но родина моя далеко. (46)Потерявшая, 
загубившая и отвергнувшая лучших сыновей! (47)Где уж ей быть доброй, 
весёлой и ласковой?!» 

(48)Берёзы, оказывается, растут повсюду. (49)Но разве от этого 
легче? 

(50)Родина – это мы сами. (51)Наши первые игрушки. 
(52)Перешитые курточки старших братьев. (53)Бутерброды, завёрнутые в 
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газету. (54)Девочки в строгих коричневых юбках. (55)Экзамены, 
шпаргалки... (56)Нелепые, ужасающие стихи... (57)Армейская махорка... 
(58)Косо перечёркнутые строки... (59)Рукописи, милиция, ОВИР... 

(60)Всё, что с нами было, – родина! (61)И всё, что было, – останется 
навсегда... 

(По С. Довлатову) 
 

 

 
 

 

Какое высказывание противоречит содержанию текста? 
 

1) Люди, вынужденно оказавшиеся в эмиграции, не могут считать своей 
родиной страну, которую они покинули. 

2) Погоня за материальной выгодой унижает достоинство писателя. 
3) Благородный человек склонен винить в своих несчастьях самого себя. 
4) Писатель, вынужденно покинувший свою страну, должен помнить о 

соотечественниках, оставшихся на родине. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 1 – 13? 
 

1) повествование 
2) описание 
3) повествование и рассуждение  
4) повествование и описание 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором употребляется фразеологизм. 
 

1) 7 2) 27 3) 30 4) 50 
 

 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите способ образования слова ПОВСЮДУ (предложение 48).  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 3 – 5 выпишите все местоимения.  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 43 – 44 выпишите словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 1 – 14 найдите простое односоставное определённо-
личное предложение. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 48 – 61 найдите предложение с обособленным 
распространённым определением. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 14 – 30 найдите сложноподчинённое предложение с 
придаточным уступительным. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 1 – 5 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи личного местоимения. Напишите номер этого 
предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Автор остро и эмоционально откликается на вопросы, поставленные 
в адресованном ему письме. Взволнованность героя С. Довлатова и 
автора цитируемого письма проявляется в использовании таких 
синтаксических средств, как _____ (например, предложения 23 – 24), 
_____ (например, предложение 60), _____ (предложения 19, 49), и 
такого приёма, как _____ (предложения 9 – 10, 11 – 12)». 
 

Список терминов: 
 

1) сравнительный оборот 
2) парцелляция 
3) фразеологизм 
4) восклицательное предложение 
5) анафора 
6) эпитеты 
7) литота 
8) вопросительные предложения 
9) профессиональная лексика 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы 
с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 104 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) тотчАс 2) досУг 3) воврЕмя 4) полИла 
 

 
 
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова ПАМЯТНЫЙ нужно употребить 
ПАМЯТЛИВЫЙ? 
 

1) В этом году издательством был выпущен календарь ПАМЯТНЫХ дат. 
2) Это был ПАМЯТНЫЙ разговор, который повлиял на мою судьбу. 
3) До глубокой старости он оставался таким же словоохотливым, 

ПАМЯТНЫМ и энергичным. 
4) Мне дорог и ПАМЯТЕН каждый уголок родного дома. 
 

 
 
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) гораздо выше 
2) приобретя  
3) со ста сорока семью миллионами человек 
4) юных плясуньев 
 

 
 
 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Изучая иностранный язык, 
 

1) возникают трудности разного характера. 
2) многое зависит от памяти. 
3) мне не хватало знания грамматики родного языка. 
4) вы должны следить за правильностью произношения.  
 

 
 
 

 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) В натюрморте И.И.  Машкова «Снедь московская» изображены 
возвышающиеся на столе караваи.  

2) В этом сочинении отражён оригинальный взгляд автора на проблему, 
поставленную Л. Толстым. 

3) Одной из форм духовной жизни, важным для человека, стало 
искусство. 

4) Все, кто читал поэтические произведения Владимира Маяковского, 
знакомы с особым ритмом его стиха.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Однако он полагал, что «птица – действующий по 
математическим законам инструмент, сделать который со всеми 
движениями его, но не со столькими же возможностями в человеческой 
власти…» (3)Поэтому и конструировать он стал орнитоптер – самолёт с 
крыльями, приводимыми в движение человеком. (4)В рукописях Леонардо 
есть десятки изображений разнообразных конструкций летательного 
аппарата, имеющих целый ряд интересных инженерных решений. (5)Это и 
поворотное хвостовое оперение, управляемое движением головы пилота, 
и убирающиеся лестницы, по которым поднимается на борт лётчик, и 
обтекаемый корпус аппарата в форме лодки. (6)… понимая, что 
мускульных усилий человека для полёта не хватит, конструктор повысил 
мощность взмахов крыла, применив двигатель.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Орнитоптеры – первые самолёты – самостоятельно в воздух 
подниматься не могли. 

2) Интересные страницы в истории технического прогресса связаны с 
попытками человечества оторваться от земли. 

3) Пружина – механизм с огромной удельной мощностью – стала основой 
первого летательного аппарата. 

4) Конструкции летательных машин Леонардо да Винчи создавал, 
опираясь на исследования механизма полёта птиц. 

 

 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении? 
 

1) Наоборот 2) Потому что 3) Видимо, 4) Вопреки этому
 

 
 
 

 

Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений 
или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) конструировать он стал (предложение 3) 
2) орнитоптер – самолёт (предложение 3) 
3) есть целый ряд (предложение 4) 
4) усилий не хватит (предложение 6) 
 

 
 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста. 
 

1) сложносочинённое, состоит из двух частей 
2) простое, осложнённое однородными членами 
3) сложноподчинённое, состоит из двух частей 
4) простое, осложнённое обособленным определением 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором есть страдательное причастие 
настоящего времени. 
 

1) 6 2) 2 3) 3 4) 4 
 

 
 

 

Какое слово в тексте имеет значение «остов, оболочка чего-либо»? 
 

1) инструмент (предложение 2) 
2) борт (предложение 5) 
3) корпус (предложение 5) 
4) форма (предложение 5) 
 
 
 

 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) бл..стательный, тр..вога, оп..реться 
2) пок..заться, сохр. няя, возг..рание 
3) дост..жение, обог..щать, г..рделивый 
4) б..гаж, выт..реть, прик..сновение 

 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) пре. писать, по..веска, о..бракованный 
2) бе. контрольный, ра..щедриться, и. пугать 
3) пр..одоление, пр..рождённый, пр..сечённый 
4) от. гранный, без..скусный, сверх..нтересный 

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква  Е?       
 

1) замеч. нный, постел. шь 
2) неузнава..мый, предвид..шь 
3) дремл. шь, вид..мый  
4) трепещ. шь, движ..мый    

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
 

А. врач..вать  
Б. сырь. вой 
В. удва. ваться 
Г. незатейл. вый  

 

1) А, Б     2) А, Б, В      3) В, Г     4) Б, Г 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
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В каком предложении НЕ(НИ) со словом пишется слитно? 
 

1) Пушкину больше (не)(с)кем было поговорить так откровенно, как 
с Нащокиным. 

2) Карамзин, как передовой человек своего времени, защищал далеко 
(не)всякий абсолютизм. 

3) На первый взгляд Катерина (ни)чем не отличалась от окружающих. 
4) Мимо Пелагеи (не)торопясь прошёл мастер столярного цеха. 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
Сверкнула неуловимая молния ( ) и вслед за ней послышался глухой 
удар грома. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна.           

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.         
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Знаменитая «Риторика» М.В. Ломоносова (1) включившая лучшие 
произведения отечественной словесности (2) стала первой в России 
хрестоматией художественной литературы (3) отражающей также 
многие теоретические вопросы развития (4) русского литературного 
письменного языка.   
 

1) 1, 2, 3 2) 2, 4 3) 1, 2, 4 4) 1, 3, 4  
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

 
 

 

 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
В музыке Бетховена (1) конечно (2) есть нечто особенное. Волевой 
взмах палочки дирижёра – и в зал (3) как будто (4) ворвалась 
неистовость творца великой музыки. 
 

1) 1, 2 2) 2, 3 3) 3, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Для проверки правописания безударной гласной корня надо изменить 
слово или подобрать родственное. 

2) В голове шумело не то от воя и свиста бури не то от радостного 
волнения. 

3) Мы видели несколько деревьев вдали да бегущие по влажной траве 
тени гонимых ветром туч. 

4) Туча на севере росла и захватывала западную и восточную части неба. 
 

 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Пушкин есть явление чрезвычайное и, может быть, единственное 
явление русского духа: это русский человек в конечном его развитии, 
в каком он, может быть, явится через двести лет. 
 

1) Первая часть сложного предложения содержит условие того, о чём 
говорится во второй части. 

2) Содержание первой части сложного предложения противопоставлено 
содержанию второй части. 

3) Вторая часть сложного предложения поясняет, раскрывает содержание 
первой части. 

4) Вторая часть сложного предложения указывает на следствие из того, о 
чём говорится в первой части. 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Семья Шишкиных жила на высоком берегу Тоймы в доме (1) из  
окна (2) которого (3) было видно (4) петляющую по заливным лугам 
реку. 
 

1) 1 2) 2, 3 3) 1, 3 4) 1, 3, 4 
 

 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
 

A25 
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В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Сегодня университет – это научный, образовательный и культурный 
центр региона, который предлагает широкий выбор специальностей, 
современные образовательные технологии. 

2) В.Н. Перцев относился к той категории учёных, для которых чтение 
лекций и руководство практическими занятиями являлись органической 
жизненной потребностью. 

3) Мóква – природная зона отдыха, которая включает в себя ряд 
санаториев, домов отдыха, детских оздоровительных лагерей, – хорошо 
известна и за пределами Курской области. 

4) Вопросы развития производства и извлечения сверхприбыли менее 
всего интересовали Альфреда Нобеля, который неустанно углублял 
свои познания в области химии. 

 

 
 
 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России 
всё больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что 
наследственность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и 
образ жизни и питание – основные факторы, влияющие на здоровье 
человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, 
то есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения в 
образовательной политике многих стран большое внимание уделяется 
физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, 
зависящее от многих факторов, во многом определяется образом жизни 
и питанием. 

 
 

A26 
 

A27 
 

 
 

 

   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
  

(1)В редакцию журнала пришло интересное письмо. (2)Автор – 
семидесятидвухлетний москвич – пишет: «Когда я смотрю на своего 
четырнадцатилетнего внука, мне иногда кажется, что он какой-то 
инопланетянин, – так он не похож на мать, на меня, на свою бабушку. 
(3)Нет, он вообще-то неплохой парень, грех жаловаться: прилично 
учится, посильно помогает матери – моей дочери – по хозяйству, и даже в 
его грубоватом обращении ко мне «дед» я порой чувствую 
привязанность… (4)Но его одежда, этот свитер с висящими рукавами, 
джинсы с дырками на коленях, две серьги в одном ухе, его речь со всеми 
этими «прикидами» и «приколами», его взгляды и то, что все мои мысли 
и суждения вызывают у него насмешку, – всё это делает его настоящим 
инопланетянином в нашей семье… 

(5)Глядя на внука и его приятелей, проходя мимо шумных 
компаний подростков, я не могу отделаться от вопроса: откуда они 
взялись, эти странные, самоуверенные и невежественные юнцы? (6)Кто 
сделал их такими?». 

(7)Спорить с автором письма не приходится. (8)То, о чём он пишет, 
наверняка знакомо большинству читателей, у которых есть внуки. 
(9)Единственное, с чем нельзя безоговорочно согласиться, – это с 
вопросом «Кто сделал их такими?». (10)Мы так привыкли во всём искать 
виновных, что спокойный взгляд на вещи, попытка найти объективное 
объяснение даются нам, к сожалению, с трудом. (11)Конечно, куда проще 
сказать, что во всём виноваты телевидение, американские фильмы, 
школа, рыночная экономика, правительство, чем постараться понять 
причину так пугающе расширившейся пропасти между отцами и детьми, 
не говоря уже о внуках. 

(12)А пропасть эта, между прочим, была всегда. (13)Об этом сто 
сорок лет тому назад И.С. Тургенев написал свой знаменитый роман 
«Отцы и дети». (14)Да что Тургенев! (15)В одном из древнеегипетских 
папирусов автор жалуется, что дети перестали уважать своих отцов, их 
религию и обычаи и что мир поистине рушится. 

(16)Другое дело, что в прежние времена изменения в человеческом 
обществе происходили неизмеримо медленнее, чем сейчас. (17)Изучая 
влияние убыстрившегося хода истории во второй половине ХХ века, 
психологи даже ввели термин «шок будущего». (18)Это чувство 
смятения, беспомощности, дезориентации, которое охватывает людей, 
когда их психика перестаёт поспевать за чересчур стремительными 
изменениями в обществе, в технологиях, в нравах и обычаях. (19)Что же 
говорить о нас, когда за одно десятилетие – неуловимое мгновение по 
меркам истории – мы пережили ряд потрясений: сменились 
экономическая формация, политический строй, исчезла привычная 
страна. (20)Это не просто шок будущего, это супершок. (21)Приходится 
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только удивляться душевной стойкости, которая позволила людям 
выстоять перед такими историческими цунами. 

(22)Так стоит ли искать виновных в том, что дети и внуки не 
похожи на нас? (23)Просто они живут в другое время, в другую эпоху. 
(24)А кто лучше, мы или они, – вопрос, на который никогда не будет 
однозначного ответа. (25)Если они для некоторых из нас инопланетяне, 
то мы для них в лучшем случае – странные старики, которые ничего не 
понимают в современной жизни и всего боятся. 

(26)Что же делать, чтобы хоть как-то сузить ров, разделяющий нас? 
(27)Прежде всего нужно набраться терпения и научиться уважать взгляды 
и нравы друг друга, какими бы чуждыми они нам ни казались. (28)И это, 
разумеется, трудно, но необходимо.  

(По Е. Кореневской) 
 
 

 
 

 
 

 

Какое высказывание противоречит точке зрения автора текста? 
 

1) Противоречия между поколениями отцов и детей существовали всегда 
и будут существовать вечно. 

2) В наше время любая попытка наладить контакт между поколениями 
окажется бесплодной. 

3) Душевная стойкость позволила жителям нашей многострадальной 
страны пережить исторические катаклизмы.  

4) Убыстрившийся за последние столетия ход истории часто вызывает у 
людей чувство смятения, беспомощности, дезориентации. 

 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 7 – 11? 
 

1) рассуждение 
2) описание 
3) описание и повествование 
4) повествование 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какое значение имеет слово НЕВЕЖЕСТВЕННЫЕ (предложение 5)? 
 

1) бесхарактерные 
2) нечуткие 
3) легкомысленные 
4) малокультурные 
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите способ образования слова БЕСПОМОЩНОСТЬ 
(предложение 18).   

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 1 – 5 выпишите причастие.  

 
 
 
 

 
 

 

Укажите тип подчинительной связи в словосочетании РЯД 
ПОТРЯСЕНИЙ (предложение 19).  

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 22 – 28 найдите сложное, обе части которого – 
односоставные безличные предложения. Напишите номер этого сложного 
предложения. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 16 – 22 найдите предложение с обособленным 
согласованным приложением. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 7 – 17 найдите сложноподчинённое предложение с 
однородными придаточными. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 7 – 14 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи союза, лексического повтора и указательного 
местоимения. Напишите номер этого предложения. 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Такое синтаксическое средство, как ______ в предложении 4, придаёт 
созданному автором портрету современного подростка яркость, 
объёмность. Неравнодушие Е. Кореневской к затронутой проблеме 
подчёркивают такие лексические средства выразительности, 
как ______ («расширившейся пропасти между отцами и детьми» в 
предложении 11), ______ («неуловимое мгновение», «странные 
старики»), и такое синтаксическое средство, как ______ (предложение 
14)». 
 

Список терминов: 
 

1) метафора 
2) диалектизм 
3) литота 
4) ряд однородных членов 
5) восклицательное предложение 
6) сравнительный оборот 
7) термины 
8) вопросительные предложения 
9) эпитеты 
 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 105 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) дОсуг 2) пОняв 3) сОзыв 4) (он) дозвонИтся
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова ВЕЛИКИЙ нужно употребить  
ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЙ? 
 

1) Сам ВЕЛИКИЙ труженик, Чехов лучших своих героев наделил 
преклонением перед человеком труда.    

2) Это была самая ВЕЛИКАЯ роль выдающегося актёра. 
3) С башен Кремля открывается ВЕЛИКИЙ вид на город, его 

архитектурные сооружения. 
4) Мы быстро привыкаем к роскоши и удовольствию, но даже ВЕЛИКИЕ

мира сего стремятся провести какое-то время под покровом хижины.  
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) пара сапогов 
2) семьюстами семьюдесятью семью номерами 
3) громче колокола 
4) отзывчивые доктора 
 

 
 

 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 
Совершая тысячекилометровые перелёты, 
 

1) непонятно, как птицы не сбиваются с пути. 
2) птичьи стаи безошибочно находят дорогу. 
3) восхищает способность птиц ориентироваться. 
4) путь пролегает над морями, где нет никаких ориентиров. 
 

 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) На совещании обсуждались вопросы улучшения качества продукции и 
нет ли возможности снизить её себестоимость. 

2) П.И. Багратион говорил о себе, что ради России он пожертвует 
последней каплей крови. 

3) Вследствие торфяных пожаров в Подмосковье был уничтожен большой 
массив леса. 

4) Те, кто любит поэзию Сергея Есенина, безусловно, хорошо помнят 
цикл стихотворений «Персидские мотивы».  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Оно появилось ещё в XVIII веке. (3)Первые аудиторы занимались 
делами, связанными с имущественными спорами в армии. (4)… серьёзного 
развития в России аудиторское дело не получило, хотя в разные годы 
предпринимались попытки создания системы образования аудиторов и 
сдачи ими специальных экзаменов. (5)Сегодня в России существует уже 
много аудиторских фирм и создаётся система независимого аудиторского 
контроля, а также решаются вопросы подготовки квалифицированных 
специалистов-аудиторов и лицензирования их деятельности. (6)Кроме 
того, принят закон, который регламентирует обязанности, права и 
ответственность аудиторов. 
 

 

 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Профессия «аудитор» появилась в середине XIX века.  
2) С начала двадцатого века в США постепенно формируется система 

стандартных процедур аудита. 
3) Слово «аудит» для России не новое. 
4) В Москве находится одна из крупнейших аудиторских фирм мира. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в четвёртом предложении? 
 

1) Другими словами, 
2) Однако 
3) Именно 
4) Например, 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) предпринимались системы (предложение 4) 
2) существует и создаётся система (предложение 5) 
3) существует много (предложение 5) 
4) который регламентирует (предложение 6) 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста. 
 

1) сложносочинённое, состоящее из трёх частей 
2) сложноподчинённое, состоящее из двух частей  
3) простое с однородными членами 
4) сложное с бессоюзной и союзной сочинительной связью между частями
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите верную морфологическую характеристику слова ПРИНЯТ 
(предложение 6). 
 

1) прилагательное  
2) страдательное причастие 
3) действительное причастие 
4) деепричастие 
 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите значение слова ДЕЛО (предложение 4). 
 

1) нужда, потребность 
2) административное разбирательство 
3) профессия 
4) собрание документов, относящихся к какому-либо факту 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) ижд..венец, бл..стающий, соед..нение 
2) зач..рованный, заг..реться, обр. мление (картины) 
3) уд..вление, взр..слеть, прик..снуться 
4) обн..жить пороки, пок..яние, ч..стота (радиоволн) 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) раз..скать, без..дейный, под..грать 
2) под..брать, запр. кинуть, поз..вчерашний 
3) пр..уныл, пр..образился, гостепр. имный 
4) бе..характерный, ра. кидать, ра..росшийся 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду в обоих словах пропущена буква Е? 
 

1) зате..шь, неприемл..мый 
2) стон..шь, расслаб..вшийся 
3) раста. шь, успоко..вший 
4) брод..шь, недоказу..мый 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
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В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?   
 

А. окольц. вать 
Б. расчётл. вый    
В. обустра..ваться 
Г. кали. вый  
 

1) А, Б, Г 2) А, Б, В 3) В, Г 4) А, Г 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно? 
 

1) В доме, (не)смотря на вечернюю прохладу, было душно. 
2) Соня с (не)покрытой головой выбежала на улицу. 
3) Грачи гуляли в ещё (не)побелевшей ржи. 
4) (Не)ожиданно хлопнула дверь, и в доме сразу стихло. 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
В памяти Мусоргского запечатлелось множество народных типов ( ) и 
это богатство наблюдений дало драгоценный материал для его оперы 
«Борис Годунов». 
 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна. 
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Почти не отступая (1) от сюжета гоголевской повести (2) и (3) по 
возможности сохраняя характерный гоголевский язык (4) 
Н.А. Римский-Корсаков создал либретто оперы «Вечера на хуторе 
близ Диканьки». 
 

1) 1, 2, 3, 4 2) 2 3) 3, 4 4) 4 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

 
 

 

 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Кислая и (1) конечно (2) очень полезная для здоровья ягода клюква 
растёт на болотах летом, а собирают её поздней осенью. Но не все 
знают, что самая «сладкая» (3) как в народе говорят (4) клюква 
бывает, когда она перележит зиму под снегом. 
 

1) 1, 2, 3, 4 2) 1, 2 3) 3, 4 4) 1, 3 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) В былинах поётся и о войнах со степняками и о борьбе с разбойниками 
и о сборе дани с окрестных племён. 

2) Весенний гром то грозно рычал то добродушно ворчал. 
3) Любое техническое изобретение или искусство той или иной 

исторической эпохи являются результатом стремления человека к 
истине. 

4) Ни скверная английская погода ни ледяная стужа спальни ни все другие 
неурядицы не могли изменить настроение гостя. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Искусство выполняет работу памяти: оно выбирает из потока 
времени наиболее яркое, волнующее, значительное и запечатлевает 
это в книгах, живописных образах, скульптурных композициях. 
 

1) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части. 

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание первой части. 

3) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 
совершения того, о чём говорится во второй части. 

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 
первой части. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Большую роль в операх Чайковского играет оркестр (1) в разных 
партиях (2) которого (3) нередко развиваются самостоятельные 
музыкальные темы. 
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 1, 3 
 

 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Земным воплощением Вечной Женственности, героиней «Стихов о 
Прекрасной Даме» стала Л.Д. Менделеева, в которую был влюблён 
Блок. 

2) Орден Святой Екатерины – единственный орден царской России, 
который с 1714 года был предназначен для награждения «особ 
женского пола».  

3) Документы – это юридически значимые письменные тексты, которые 
управляют действиями людей. 

4) Анна Ахматова вступила в поэзию как представительница акмеизма –
литературного направления, которое противопоставляло себя 
символизму. 

 
 
 
 
 
 
 

 

Прочитайте текст.  
 

В Древнем Риме рабы были бесправными работниками, принадлежавшими 
римским гражданам или государству. Их продавали и покупали, как 
обычное имущество, жизнь рабов целиком зависела от воли господина. 
Как и другие народы древности, римляне считали такое положение вещей 
вполне естественным. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1)  Римляне, как и другие народы древности, считали естественным, что 
рабов можно было использовать как наёмную рабочую силу.  

2) В Древнем Риме считалось естественным, что рабы являлись 
имуществом римских граждан или государства.  

3) В Древнем Риме рабы были бесправными работниками, их имущество 
принадлежало исключительно государству. 

4) Как и в некоторых других древних государствах, в Древнем Риме 
существовал рабовладельческий строй. 

 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

 
 

 

 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Истинная Любовь и истинная Дружба приходят сами, не как 
простое увлечение или ещё одно приобретение в нашей коллекции 
ценных вещей, а как высшее состояние Души, рождающееся тогда, когда 
она к этому полностью готова. (2)Как и любая Мечта, Любовь или 
Дружба сбываются не сразу, а после долгих сражений, неудачных 
попыток, страданий, преодоления корыстных, собственнических 
побуждений.  

(3)Мудрые говорили, что истинная Любовь и истинная Дружба 
заслуживаются бескорыстной жизнью, что они должны быть выстраданы 
и приходят к нам, словно благословение Судьбы, словно выражение 
благодарности за то, что, несмотря ни на что, мы всё ещё не потеряли 
надежды и веры в существование этих высших и благороднейших качеств 
души независимо от того, как к нам относились или относятся другие 
люди. 

(4)Любые попытки искусственно вызвать любовь, форсировать 
подлинные взаимоотношения, навязывать себя, требовать любви, 
планировать и подстраивать ситуации для осуществления её 
заканчиваются провалом. (5)Эта тонкая и хрупкая «птица счастья» рано 
или поздно чувствует угрозу и, не желая стать рабой каких бы то ни было 
формальных ситуаций, эгоистических и стереотипных представлений, 
улетает из приготовленной для неё золотой клетки, чтобы потом избегать 
всех приманок, с помощью которых мы тщетно будем пытаться вернуть 
её обратно. 

(6)Даже если учесть реальный факт, что в жизни везёт не всегда и 
не всем и что для многих истинная Любовь или Дружба являются частью 
совсем уже, кажется, несбыточных грёз, – это ещё не причина опускать 
руки, ибо любые взаимоотношения всегда можно сделать лучше, хотя для 
этого иногда требуется много времени и много терпения. 

(7)Главным всё-таки должен быть не вопрос «как будет лучше для 
меня?», а вопрос «как будет лучше для другого?». (8)Желать лучшего для 
другого человека – значит пытаться понять, что необходимо его Душе. 
(9)Любящий человек и любящий друг словно зеркало, он видит и 
отражает всё; но если он хочет сохранить это состояние, то не должен 
поддерживать негативные, разрушительные проявления в том, кого 
любит или считает другом. (10)Вместо того чтобы потакать им, он 
должен реагировать, словно голос совести, если не желает стать 
свидетелем и соучастником процесса очерствления и огрубления 
человека. (11)Он должен находить в любимом человеке то, что является 
действительно прекрасным, то, чего порой тот сам в себе не видит. 
(12)Словами убеждать бесполезно. (13)Лучше всего убеждать и 
вдохновлять удаётся силой собственного примера. (14)Любящий 
человек – это великое благо. (15)Он подобен свету в темноте для тех, 



Единый государственный экзамен, 2009 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2009  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

105 - 5 / 6

кому оказывает честь любить их, – достаточно знать, что он есть, что его 
образ можно носить в сердце, что бы ни случилось! 

(По Е. Сикирич) 
 

 

 
 

 

Какое высказывание соответствует содержанию текста? 
 

1) Любовь и Дружба, в отличие от Мечты, приходят к человеку сразу, 
тогда, когда он пожелает этого. 

2) Чтобы сохранить любовь, необходимо в любимом человеке 
поддерживать любые начала, даже негативные. 

3) Если любишь человека по-настоящему, то можно и себя заставить 
полюбить. 

4) Любящий человек – подарок Судьбы для того, кого он любит. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 7 – 11? 
 

1) описание 
2) повествование 
3) повествование и описание  
4) рассуждение 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите, в каком предложении употребляется фразеологизм. 
 

1) 1 2) 2 3) 5 4) 7 
 

 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите способ образования слова ПРИОБРЕТЕНИЕ (предложение 1).  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 4 выпишите определительное местоимение.  

 
 
 
 

 
 

 

Укажите тип подчинительной связи в словосочетании 
ДЕЙСТВИТЕЛЬНО ПРЕКРАСНЫМ (предложение 11).  

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 3 – 6 найдите сложные, в состав которых входит(-ят) 
односоставное(-ые) безличное(-ые) предложение(-я). Напишите номера 
этих сложных предложений.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 3 – 6 найдите предложение с вводным словом. 
Напишите номер этого предложения. 

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 6 – 9 найдите сложноподчинённое предложение, в 
состав которого входит придаточное причины. Напишите номер этого 
сложного предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 12 – 15 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи лексического повтора. Напишите номер этого 
предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Истинная Любовь напоминает автору «птицу счастья». Используя 
такой троп, как _____ (предложение 5), Е. Сикирич размышляет о 
хрупкости чувства любви. Для этого используется и такое 
синтаксическое средство, как _____ (в предложении 4). _____ 
(«опускать руки» в предложении 6) и такое синтаксическое средство, 
как _____ (предложение 15), помогают читателю понять природу 
любящего человека». 
 

Список терминов: 
 

1) ряд однородных членов 
2) литота 
3) фразеологизм 
4) диалектизм 
5) развёрнутая метафора 
6) гипербола 
7) вопросно-ответная форма изложения 
8) эпитет 
9) восклицательное предложение 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 106 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) шарфЫ 2) бАловать 3) нАчали 4) свеклА 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова КАМЕННЫЙ нужно употребить 
КАМЕНИСТЫЙ? 
 

1) Вокруг расстилалась безбрежным морем КАМЕННАЯ пустыня, в 
которой группами росли кактусы, покрытые крупными розовыми 
цветами.   

2) Сквозь КАМЕННОЕ выражение лица на секунду промелькнула робкая 
улыбка, и Евгений Иванович вопросительно посмотрел на Машеньку.  

3) Стол накрыли на КАМЕННОЙ террасе, гости постепенно заняли свои 
места, и праздничный ужин начался. 

4) КАМЕННАЯ глыба неожиданно преградила нам дорогу, и пришлось 
возвращаться в лагерь по другой тропе.  

 

 
 
 

 
 
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) шестьюстами учебниками 
2) едь вперёд 
3) спелых абрикосов 
4) тоньше нитки 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Работая над рецензией, 
 

1) главная мысль определяется не сразу. 
2) учеником была дана оценка прочитанного. 
3) анализируется художественное своеобразие текста. 
4) не подменяйте оценку текста пересказом содержания. 
 

 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Экономисты говорят о снижении инфляции и что задержки зарплаты 
больше не будет. 

2) К числу достижений лаборатории следует отнести то, что в ней 
успешно завершён сложнейший научный эксперимент. 

3) Если необходимые меры будут приняты, всё закончится благополучно. 
4) Последнее, на чём следует остановиться, – это композиция романа. 
 

 
 
   

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Эти явления носят название приливов и отливов. (3)Дважды в 
сутки вода приливает на берег и дважды в сутки отступает: там, где берег 
полóг, вода подходит, а при отливе отходит на несколько километров от 
берега. (4)Приливы и отливы относятся к числу возобновляемых эколо-
гически чистых источников энергии. (5)В 1967 г. во Франции пущена 
первая приливная электростанция. (6)… затем опытная приливная 
электростанция была пущена в России, вблизи Мурманска.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Галилей выступил против идеи лунного тяготения и с негодованием 
отверг объяснение приливов виртуальным лунным притяжением. 

2) Каждый день уровень океанских вод поднимается и снижается, причём 
в устьях некоторых рек и в отдельных заливах – на несколько метров.  

3) Галилей предложил свою теорию приливов и отливов, доказывая, что 
они появляются за счёт движения и вращения Земли. 

4) Под действием усиленного солнечного ветра возникает значительное 
изменение магнитного поля Земли. 

 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста? 
 

1) Несмотря на это, 
2) Во-первых,  
3) Вследствие этого   
4) А  
 

 
 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) явления носят (предложение 2) 
2) носят название (предложение 2) 
3) берег полóг (предложение 3) 
4) электростанция была (предложение 6) 
 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите верную характеристику шестого (6) предложения текста. 
 

1) простое с однородными подлежащими 
2) простое с обособленным приложением 
3) простое с уточняющим обстоятельством 
4) сложное бессоюзное 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ВБЛИЗИ в 
шестом (6) предложении текста. 
 

1) предлог 
2) союз 
3) частица 
4) существительное 
 

 
 

 
 
 

 

Укажите значение слова ИСТОЧНИК в предложении 4. 
 

1) естественный выход подземных вод на поверхность 
2) начало  
3) информатор 
4) то, из чего возникает что-либо 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 

 
 
 

 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) п..стреть, сц. пление, скр. пучий 
2) рез..денция, увл..каться, соч..тание 
3) перс..наж, заб..стовка, забл..стал 
4) ур..внение, анн..тация, сл..варный  
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) пр. мета, пр. красный, пр..стройка 
2) и. пользовать, бе..думный, бе. помощный 
3) д..срочно, непр..будный, пр. мозглый 
4) с..есть, п..еса, об..единение 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
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В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 
 

1) насмотр..шься, ненавид. мый  
2) замес..шь, прокле. нный  
3) отмо. шь, увер. нный  
4) жар. шь, узнава..мый  

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е? 
 

А. ноздр. ватый 
Б. отво. вать 
В. проста. вать 
Г. миндал. вый    

 

1) А, Б, Г       2)  А, Б, В      3)  В, Г     4)  А, В, Г 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) Жизнь (не)кончена в тридцать один год. 
2) Даже (не)обработанный мастером камень поражал оригинальным 

рисунком.  
3) В Наташином пении уже (не)было детской старательности. 
4) Глубина идеи в романе (не)разрывно сочетается с художественностью. 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
И.Н. Крамской считал работу над портретом Н.А. Некрасова 
оконченной ( ) и другой замысел уже волновал его творческое 
воображение. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна. 

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

 
 

 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Отец Фёдор (1) выбравшись из фиолетового тумана (2) напущенного 
автомобилем (3) пришёл в совершенное расстройство и проделал 
остаток пути пешком.  
 

1) 1 2) 2, 3 3) 1, 3 4) 1, 2, 3 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Звуковая организация стиха (1) разумеется (2) всегда была фактором 
смысловым, оказывающим сильнейшее воздействие на значение слов. 
Особенно (3) очевидно (4) это в стихах Бальмонта. 
 

1) 1, 2    2) 1, 3 3) 3, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Споры грибов хорошо сохраняются как при высоких так и при низких 
температурах. 

2) В своих картинах Левитан не уходил в сказочный мир или в 
древнерусскую старину. 

3) Здесь и прозрачное небо и хрустально-чистый воздух и свежая зелень 
придают картине высшую степень одухотворённости. 

4) Вечером отец обычно рассказывал мне сказки или читал стихи. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
В пути могут быть самые неожиданные опасности: обвалы, быстрый 
подъём уровня рек, туман. 
 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения раскрывает 
содержание того, о чём говорится в первой части. 

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
причину того, о чём говорится в первой части. 

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие того, о чём говорится в первой части. 

4) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения. 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Гринёв (1) попадает в самый центр восстания (2) предводителем (3) 
которого (4) оказался таинственный вожатый. 
 

1) 1, 3 2)  2 3) 2, 3 4) 1, 3, 4 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Фанера – листовой материал, который склеен из трёх и более тонких 
листов древесины при взаимно перпендикулярном направлении 
волокон в смежных слоях. 

2) «Медный всадник» – последняя поэма Пушкина, которая была 
написана им в Болдине в октябре 1833 г.  

3) Сегодня разработан новый способ производства продовольствия, 
который заключается в «конструировании» искусственных пищевых 
продуктов на основе белка из натурального природного сырья. 

4) Из всех искусств важнейшим является такое искусство, которое требует 
работы души и мысли. 

 
 
 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Московские меценаты не были ни великими художниками, ни гениальными 
артистами. Они вошли в историю отечественной культуры потому, что 
способствовали её развитию. Как правило, это были выходцы из 
московского купечества, представители богатейших промышленных и 
купеческих династий России. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Московские меценаты – представители богатейших промышленных и 
купеческих династий России. 

2) Московские меценаты, как правило, представители богатейших 
промышленных и купеческих династий России, вошли в историю 
отечественной культуры потому, что способствовали её развитию. 

3) Московские меценаты вошли в историю отечественной культуры, так 
как они были представителями богатейших промышленных и 
купеческих династий России. 

4) Московские меценаты, будучи великими художниками и гениальными 
артистами, внесли большой вклад в развитие российской 
промышленности. 

 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

 
 

 

 
   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Рассказывают, что писатель Владимир Набоков, годами читая 
лекции в Корнельском университете юным американским славистам, 
бился в попытках объяснить им «своими словами» суть непереводимых 
русских понятий «интеллигенция», «пошлость», «мещанство» и 
«хамство». (2)Говорят, с «интеллигенцией», «пошлостью» и 
«мещанством» он в конце концов справился, а вот растолковать, что 
означает слово «хамство», так и не смог. 

(3)Обращение к синонимам ему не помогло, потому что синонимы – 
это слова с одинаковым значением, а слова «наглость», «грубость» и 
«нахальство», которыми пытался воспользоваться Набоков, решительным 
образом от «хамства» по своему значению отличаются. 

(4)Наглость – это в общем-то способ действия, то есть напор без 
моральных и законных на то оснований, нахальство – это та же наглость 
плюс отсутствие стыда, что же касается грубости, то это скорее форма 
поведения, нечто внешнее, не затрагивающее основ; грубо можно даже в 
любви объясняться и вообще действовать с самыми лучшими 
намерениями, но грубо по форме – резко, крикливо и претенциозно. 

(5)Как легко заметить, грубость, наглость и нахальство, не украшая 
никого и даже заслуживая всяческого осуждения, при этом всё-таки не 
убивают наповал, не опрокидывают навзничь и не побуждают лишний раз 
задуматься о безнадёжно плачевном состоянии человечества в целом. 
(6)Грубость, наглость и нахальство травмируют окружающих, но всё же 
оставляют им какой-то шанс, какую-то надежду справиться с этим злом и 
что-то ему противопоставить. 

(7)Помню, еду я в ленинградском трамвае, а напротив меня сидит 
пожилой человек, и заходит какая-то шпана на остановке и начинает этого 
старика грубо, нагло и нахально задевать, и тот им что-то возражает, и 
кто-то из этих наглецов говорит: «Тебе, дед, в могилу давно пора!» (8)А 
старик отвечает: «Боюсь, что ты с твоей наглостью и туда раньше меня 
успеешь!» (9)Тут раздался общий смех, и хулиганы как-то стушевались. 
(10)То есть имела место грубость, наглость, но старик оказался острый на 
язык и что-то противопоставил этой наглости. 

(11)С хамством же всё иначе. (12)Хамство тем и отличается от 
грубости, наглости и нахальства, что оно непобедимо, что с ним 
невозможно бороться, что перед ним можно только отступить. (13)И вот я 
долго думал об этом и наконец сформулировал, что такое хамство, а 
именно: хамство есть не что иное, как грубость, наглость, нахальство, 
вместе взятые, но при этом умноженные на безнаказанность. (14)Именно в 
безнаказанности всё дело, в заведомом ощущении ненаказуемости, 
неподсудности деяний, в том чувстве полнейшей беспомощности, которое 
охватывает жертву. (15)Именно безнаказанностью своей хамство убивает 
вас наповал, вам нечего ему противопоставить, кроме собственного 
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унижения, потому что хамство – это всегда «сверху вниз», это всегда «от 
сильного – слабому», это беспомощность одного и безнаказанность 
другого, хамство – это неравенство. 

(По С. Довлатову) 
 

 

 
 

 

Какое высказывание не соответствует содержанию текста? 
 

1) Мириться с проявлениями грубости, наглости и нахальства нельзя, 
потому что они наносят моральный ущерб окружающим. 

2) Человек может противостоять грубости и наглости, остановив 
наглецов хлёсткой ироничной фразой. 

3) Хамство можно победить, если с ним бороться. 
4) Хамство основано на неравенстве, унижении слабого более 

сильным. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 11 – 15? 
 

1) описание 
2) повествование 
3) рассуждение 
4) повествование и описание 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором используются антонимы. 
 

1) 5 2) 7 3) 3 4) 15 
 

 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Определите способ образования слова БЕЗНАКАЗАННОСТЬ 
(предложение 13).  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 3 выпишите все союзы.  

 
 
 
 

 
 

 

Укажите тип подчинительной связи в словосочетании НЕ 
ОПРОКИДЫВАЮТ НАВЗНИЧЬ (предложение 5).  

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 11 – 15 найдите сложные предложения, в состав 
которых входит(-ят) односоставное(-ые) безличное(-ые). Напишите 
номера этих сложных предложений.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 10 – 15 найдите предложение с обособленным 
дополнением. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 1 – 4 найдите сложноподчинённое предложение, в 
состав которого входит придаточное определительное. Напишите номер 
этого сложного предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 4 – 9 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи союза и контекстного синонима. Напишите 
номер этого предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Стремясь точнее выразить суть понятий, автор прибегает к 
использованию такого синтаксического средства выразительности, 
как _____ (например, в предложениях 12, 14), такого тропа, как _____ 
(«хамство убивает наповал» в предложении 15). Такие лексические 
средства, как _____ («острый на язык» в предложении 10) и _____ 
(«шпана» в предложении 7, «стушевались» в предложении 9), 
помогают автору выразить своё отношение к виновникам конфликта, 
описанного в предложениях 7 – 10». 
 

Список терминов: 
 

1) сравнительный оборот 
2) метафора 
3) анафора 
4) ряды однородных членов 
5) диалектизмы 
6) фразеологизм 
7) разговорная и просторечная лексика 
8) риторический вопрос 
9) термины 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы 
с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 107 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) звОнит 2) квАртал 3) чЕрпать 4) катАлог 
 

 
 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ВЕЧНЫЙ нужно употребить  
ВЕКОВОЙ? 
 

1) Автору хотелось написать о радостях и об отчаянии ВЕЧНОЙ работы 
писателя над словом, над стилем. 

2) Григорий был человеком необычайно талантливым и интересным, хотя 
и считался ВЕЧНЫМ студентом. 

3) Сосновые сухие леса на берегах реки перемешивались с ВЕЧНЫМИ 
дубовыми рощами, с зарослями ивы, ольхи и осины.  

4) Полина Ивановна спрятала эти письма на ВЕЧНОЕ хранение в 
старинный шкаф. 

 

 
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) поезжайте быстрее 
2) двумястами семьюдесятью задачами 
3) их взгляды 
4) рота солдатов 
 

 
 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Находясь перед глухим согласным, 
 

1) происходит оглушение звонкого согласного. 
2) звонкий согласный оглушается. 
3) звук [в] нельзя произнести так же, как он звучит перед гласным. 
4) мы произносим звонкий согласный как глухой. 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Н.М. Карамзин замечал, что литераторы «излишне смиренны в мыслях о 
народном своём достоинстве». 

2) В этом исследовании Ю.М. Лотман не только изучает поэтические и 
прозаические тексты, но и ставит серьёзные нравственные и 
философские вопросы. 

3) По приезде в Новгород Виктор Сергеевич немедленно отправил 
телеграмму с просьбой о продлении срока командировки. 

4) Все, кто хоть раз побывал в Петербурге, никогда не забудет его строгой 
красоты. 

 

 
 
   

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Так, более 80% информации об окружающем нас мире мы 
получаем с помощью зрения, воспринимая глазами свет, который 
излучают или отражают окружающие нас предметы. (3)Неудивительно, 
что человечество уже в глубокой древности проявило интерес к изучению 
всевозможных световых явлений. (4)Для того чтобы выяснить природу 
света и создать теорию световых явлений, надо было собрать 
соответствующий экспериментальный материал и установить ряд 
эмпирических, то есть полученных опытным путём, законов. (5)На этой 
основе были выдвинуты гипотезы о природе света, а проверка следствий 
из них позволила опровергнуть одни гипотезы и подтвердить другие. 
(6)… в конце XIX – начале XX века была создана современная теория 
световых явлений.  
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Здоровье глаз зависит от питания и мышечного тонуса. 
2) Отражение света от гладких полированных поверхностей называется 

зеркальным. 
3) В жизни человека свет играет исключительно важную роль.   
4) Длительная работа с компьютером приводит к повышенным нагрузкам 

на органы зрения человека.  
 

 

 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении? 
 

1) С одной стороны, 
2) Следовательно,  
3) Наоборот,    
4) И только  
 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 

 
 
 

 

Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений 
или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) который излучают (или) отражают (предложение 2) 
2) проявило интерес (предложение 3) 
3) надо было собрать (и) установить (предложение 4) 
4) гипотезы выдвинуты (предложение 5) 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста. 
 

1) сложное бессоюзное 
2) сложносочинённое 
3) простое осложнённое 
4) сложноподчинённое 
 

 
 

 

Укажите верную морфологическую характеристику слова 
ВОСПРИНИМАЯ в предложении 2. 
 

1) причастие 
2) прилагательное 
3) деепричастие 
4) наречие 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите значение слова ПРИРОДА в предложении 4. 
 

1) сущность, основное свойство чего-то 
2) всё, созданное деятельностью человека 
3) совокупность естественных условий на Земле 
4) окружающий людей материальный мир 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) неут. мимый, уп..ение, м..риновать 
2) аккомп. нировать, широкоф..рматный, р..сточек 
3) пог..релец, эл..стичный, игн..рировать 
4) выгл. нуть, оч..рование, тр..сина 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) раз. гранный, пред. нфарктный, без..скусный 
2) пр. городный, пр..следовать, пр..вокзальный 
3) бе. проглядный, и. маранный, ра..чудесный 
4) по..свеченный, о..данный, на. пись 
 

 
 
 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах пропущена буква И? 
 

1) обгон. шь, знач. мый 
2) назнач. шь, сдвига. мый 
3) вытр..шь, налад..вший 
4) засохн..шь, исправ..вшийся 
 

 

 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 
 

А. усидч. вый     
Б. пут. вóй 
В. отпуг. вать 
Г. расклан..ться  
 

1) А, Б, Г 2) А, Б, В 3) В, Г 4) А, В 
 

 
 
 

 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)знакомые строки казались яркими и мелодичными. 
2) Решено было остановиться на ночлег в дубраве – (не)тронутом 

цивилизацией уголке природы. 
3) Поэт посмеивается над своими героями, но (не)зло, а добродушно. 
4) Полковник осторожно прикрыл дверь в маленькую, отнюдь 

(не)похожую на дворцовую комнату с телефонными аппаратами. 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
Было темно ( ) и только высоко на вершинах деревьев кое-где дрожал 
яркий золотой свет и переливался радугой в сетях паука. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна. 

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Иван Яковлевич бросил перо и (1) откинувшись на спинку стула (2) 
стал смотреть за окно на поляну (3) залитую (4) лунным светом. 
 

1) 1, 3 2) 2, 3 3) 1, 2, 3 4) 2, 4 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Мучительная искренность и недовольство собой не надуманы 
Толстым – они (1) конечно (2) часть его живой души… Важнее всего 
для нас (3) пожалуй (4) то, как побеги внутреннего, духовного 
развития Толстого прорастают в его творчестве.  
 

1) 1, 2    2) 1, 3 3) 3, 4 4) 1, 2, 3, 4 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) И тут на его глазах и другая и третья ветка шевельнулись. 
2) В степях и пустынях некоторые рептилии и млекопитающие впадают в 

летнюю спячку. 
3) При дороге попадётся угрюмая верба или молодая берёзка. 
4) Не было ни жилья ни людей ни птиц. 
 

 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Созданная Карлом Брюлловым в Петербурге портретная галерея 
современников – самое ценное в его наследии: именно здесь собраны 
лучшие работы художника. 
 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
причину того, о чём говорится в первой части. 

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 
второй части. 

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие из того, о чём говорится в первой части. 

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части. 

 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
При росписи шёлка (1) особый красящий состав наносится на ткань в 
виде замкнутого контура (2) в пределах (3) которого (4) специальными 
красками в соответствии с эскизом расписывается изделие. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 1, 2, 4 
 

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 

 
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Из письменностей, которые распространены в мире, только некоторые, 
например китайская, японская, корейская и индийская, не связаны с 
финикийским письмом. 

2) Языковую норму, которая закрепляет только один вариант 
употребления как единственно верный, называют обязательной. 

3) Слова, по мнению Платона, лишены исторического развития  и 
являются результатом установления «законодателей», которые раз и 
навсегда определили как звучание, так и значение слов в языке.  

4) До 1950 года Суворовский бульвар в Москве именовался Никитским –
по Никитским воротам, к которым он выходит и по сей день. 

 

 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Основным источником существования человека в Древней Греции было 
сельское хозяйство. Даже городские жители часто имели хозяйство в 
деревне и пользовались тем, что оно давало. При этом рельеф и климат 
Греции не благоприятствовали сельскому хозяйству: примерно три 
четверти территории занимали горы и участки, малопригодные для 
земледелия. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Основным источником существования человека в Древней Греции 
было сельское хозяйство, несмотря на то что рельеф и климат были 
неблагоприятны для него. 

2) Примерно три четверти территории Древней Греции занимали горы и 
участки, малопригодные для земледелия. 

3) В Древней Греции даже городские жители часто пользовались плодами 
сельскохозяйственной деятельности. 

4) Основным источником существования городских жителей Древней 
Греции было сельское хозяйство. 

 

 
 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)– Друг, ты чей? 
(2)Пара грустных преданных глаз взирает на тебя снизу вверх. 
(3)– Ты, наверное, голодный? (4)И где же твоя семья? 
(5)Лохматый хвост начинает неистово заметать пыль на асфальте. 

(6)Ненавистный холодный ветер, взлохмачивая грязную шерсть, продувает 
насквозь, но какое это теперь имеет значение! (7)Вот хозяин, они так долго 
друг друга искали! 

(8)– Эх, как жалко, что даже нечего дать тебе перекусить... (9)Ну, 
мне пора. (10)Ты не грусти, всё будет хорошо. (11)Давай, пока! 

(12)«Что такое, ты уходишь? А как же...» (13)Лохматый хвост 
замирает в недоумении. 

(14)– Прости, не могу тебя сейчас взять. (15)И не смотри так – 
квартира маленькая, я постоянно на работе. (16)Да и вообще, с тобой 
заниматься нужно... 

(17)Удаляющийся силуэт скрывается за поворотом, оставляя живое 
существо наедине со своими надеждами и переживаниями... 

(18)Знакомая ситуация? (19)Вот только концовка бывает разной. 
(20)Иногда – как описано выше, а порой кто-то после подобной встречи 
находит друга. 

(21)О преданности и любви собаки по отношению к человеку 
написаны книги, сняты фильмы, но даже они не в силах передать ту жажду 

A27 
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отдавать и быть необходимым, которая у них буквально в крови. 
(22)Служение человеку для собаки – это жизнь. (23)Быть рядом – 
предназначение. (24)Отнимите это у собаки, и жизнь потеряет для неё 
всякий смысл, останется лишь поиск хозяина, друга, собственной 
необходимости. 

(25)В последние несколько лет психологи, ветеринары и владельцы 
собак в полной мере осознали ценность контактов между человеком и 
собакой. (26)Теперь собаки не только помогают «видеть» слепым, 
«слышать» глухим, но на них возложены и важные обязанности 
«развлекать» старых и больных людей, нетрудоспособных и душевно 
надломленных взрослых и детей. (27)Было обнаружено, что само 
присутствие собаки оказывает огромное оздоровительное воздействие на 
таких людей, оживляя их обычно унылый быт. (28)Собак приводят в 
детские дома или дома престарелых, и их обитатели с благодарностью 
ощущают на себе благотворное воздействие тепла и расположения, 
которое оказывают им собаки. (29)Самое важное для них – быть другом 
для человека. (30)Преданным, готовым на любые лишения, подчас с 
риском для жизни, и хранящим свою верность при любых условиях. 

(31)Так что ситуации, похожие на описанную в начале статьи, – это 
не просто разговор на уровне «взять – не взять». (32)Быть может, 
попытавшись хотя бы раз помочь живому существу найти своё место в 
жизни и начать жить в соответствии со своим (в данном случае 
«собачьим») законом, мы с вами научимся жить в соответствии со своим 
законом – человеческим, который известен с самых давних времён как 
Кодекс Чести. 

(По А. Морозову)  
 

 

 
 
 
 

 

Какое высказывание не соответствует содержанию текста? 
 

1) Бродячий пёс надеялся, что прохожий возьмёт его с собой, но этого 
не произошло. 

2) Прохожий не нарушил Кодекса Чести и взял собаку домой. 
3) Главное для собаки – служение человеку. 
4) В последнее время общество осознало ценность контактов между 

человеком и собакой. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 21 – 24? 
 

1) описание 
2) рассуждение 
3) повествование и описание  
4) повествование 
 

A28 
 

A29 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите предложение, в котором употребляется фразеологизм. 
 

1) 13 2) 2 3) 21 4) 29 
 

 
 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите способ образования слова НЕОБХОДИМОСТЬ (предложение 24).  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 21 – 24 выпишите все страдательные причастия.  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 23 – 24 выпишите подчинительное словосочетание со 
связью ПРИМЫКАНИЕ. 

 
Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 25 – 30 найдите сложное, в состав которого входит 
односоставное неопределённо-личное предложение. Напишите номер 
этого сложного предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 5 – 17 найдите предложения с обособленным 
обстоятельством. Напишите номера этих предложений.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 25 – 32 найдите сложные предложения, в состав 
которых входит придаточное определительное. Напишите номера этих 
сложных предложений.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 21 – 24 найдите такое, которое связано с 
предыдущими при помощи указательного местоимения и лексического 
повтора. Напишите номер этого предложения.  

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Яркая зарисовка из жизни собаки и человека создаёт определённое 
настроение грусти, боли, тоски. Этому способствует такое 
синтаксическое средство, как _____ (предложение 7), и такой троп, 
как _____ (грустных преданных глаз в предложении 2), передающие 
«эмоции» собаки. Приглашая читателя поразмышлять далее о 
четвероногих друзьях, А. Морозов использует такое синтаксическое 
средство, как _____ (в предложениях 26, 28), чтобы подчеркнуть 
значимость собаки в жизни человека. Такой приём, как _____ 
(предложения 29 – 30), акцентирует внимание на самой главной, с 
точки зрения А. Морозова, черте характера собак – преданности 
человеку». 
 

Список терминов: 
 

1) сравнительный оборот 
2) литота 
3) риторический вопрос 
4) вопросительные предложения 
5) эпитет 
6) парцелляция 
7) ряды однородных членов 
8) диалектизм 
9) восклицательное предложение 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 108 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) дЕфис 
2) цЕмент 
3) кУхонный  
4) жАлюзи 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова ЛИЧНЫЙ нужно употребить 
ЛИЧНОСТНЫЙ? 
 

1) Тимофеев-Ресовский обладал колоссальным ЛИЧНЫМ потенциалом.     
2) Я непременно должен высказать своё ЛИЧНОЕ мнение по этому 

вопросу. 
3) ЛИЧНОЕ имущество охраняется законом.  
4) По опыту он знал, что самая убедительная форма воспитания – это 

ЛИЧНЫЙ пример. 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) в две тысячи седьмом году 
2) лягте 
3) несколько абзацей 
4) наиболее мягкий 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Определяя значение непонятных слов, 
 

1) мной овладели сомнения. 
2) обращайтесь к словарю. 
3) учитывается контекст. 
4) некоторые из них оказались многозначными. 
 

 
 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Автор «Слова о полку Игореве» призывал русских князей к единению. 
2) Учёные давно заметили о том, что в основе всякой метафоры лежит 

простое сравнение. 
3) Кто, как не сама природа, научил будущего скульптора пристальнее 

вглядываться в формы предметов?  
4) По окончании обучения в медицинском институте Устименко стал 

работать сельским врачом.  
 

 
 
 
 
   

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Установлено, что этим свойством обладают и другие предметы: 
стеклянная палочка, потёртая о шёлк, палочка из органического стекла, 
потёртая о бумагу, эбонит (каучук с большой примесью серы), потёртый 
о сукно или мех. (3)Так, если потереть стеклянную палочку о лист 
бумаги, а затем поднести её к мелко нарезанным листочкам бумаги, то 
они начнут притягиваться к стеклянной палочке. (4)Тонкие струйки воды 
также будут притягиваться к стеклянной палочке. (5)Наблюдаемые 
явления в начале XVII в. были названы электрическими (от греческого 
слова «электрон» – янтарь). (6)… стали говорить, что тело, получившее 
после натирания способность притягивать другие тела, наэлектризовано 
или что ему сообщён электрический заряд.  
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Обнаружить электрическое поле можно благодаря тому, что оно 
действует на находящийся в нём заряд. 

2) Электризация вещества происходит не только при трении. 
3) Янтарь (окаменевшая смола хвойных деревьев), потёртый о шерсть, 

приобретает способность притягивать различные тела. 
4) В природе существуют частицы, имеющие электрический заряд. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении? 
 

1) Потому что 
2) Чтобы 
3) Наоборот, 
4) Поэтому  
 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) они начнут (предложение 3) 
2) струйки будут (предложение 4) 
3) явления были (предложение 5) 
4) стали говорить (предложение 6) 
 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста. 
 

1) сложносочинённое 
2) сложноподчинённое 
3) сложное бессоюзное 
4) простое осложнённое 
 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите верную морфологическую характеристику слова НАЗВАНЫ в 
предложении 5.  
 

1) прилагательное 
2) деепричастие 
3) причастие 
4) наречие 
 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите значение слова ПРИТЯГИВАТЬ в предложении 6. 
 

1) привязывать 
2) вызывать интерес, привлекать 
3) приближать  
4) заставлять участвовать, призывать 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) осн..вной, к..сательная, изв..стить 
2) сп. шить, док..зательство, осн. щение 
3) с..тевой, покл. ниться, ст. пендия 
4) тр..вмировать, т..рпеливый, р..стение 
 

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) о. гаданный, пре. последний, о..грузить 
2) пр..обладающий, пр..упрямый, пр..успевающий 
3) и..сушить, бе..выездно, ра. кормленный 
4) из..сканность, раз. гранный, пост. ндустриальный 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е? 
 

1) пол. шь, вид. мый 
2) предвид..шь, воспева. мый 
3) практику. шь, независ. мый 
4) колебл. шься, неприемл. мый 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 
 

А. застра. вать     
Б. магни. вый 
В. затм. вать 
Г. молод. нький    
 

1) А  2)  А, В  3)  В  4)  Б, Г 
 

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
Солнце опустилось в море ( ) и лунная дорожка колыхалась на волнах. 
 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна. 

2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 
запятая. 

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Впечатление от этой глубокой тишины было особенно сильно на 
опустевшем корабле (1) неподвижно стоявшем (2) посреди (3) 
наполнившейся редкими льдами (4) бухты. 
 

1) 1 2) 2 3) 1, 3 4) 1, 2, 4 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Медведь-камень на реке Тагил представляет собой (1) без сомнения (2) 
одну из самых высоких скал Среднего Урала. Здесь (3) по 
преданию (4) зимовал со своим войском Ермак. 
 

1) 1, 2, 3, 4 2) 1, 2 3) 3, 4 4) 1, 3 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Как летом так и зимой вы найдёте на реке большое количество 
рыболовов. 

2) Сонливость да лень – два родных братца. 
3) Море то ласковое то сердитое то разгневанное. 
4) Это событие важно для всего мира или для всей страны или только для 

твоей семьи? 
 

 
 
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Отличительной чертой древней критской живописи является 
«двойная перспектива»: на фресках бык изображается летящим, он не 
касается земли ногами, а сверху дальний план будто опрокидывается 
на него. 
 

1) Вторая часть сложного предложения указывает на следствие того, о чём 
говорится в первой части. 

2) Содержание второй части сложного предложения противопоставлено 
содержанию первой части. 

3) Вторая часть сложного предложения поясняет, раскрывает содержание 
того, о чём говорится в первой части. 

4) Первая часть сложного предложения указывает на время совершения 
того, о чём говорится во второй части. 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Софья Николаевна зашла в гостиную (1) сквозь стеклянные двери (2) 
которой (3) был виден (4) опустевший сад. 
 

1) 1 2) 2, 3 3) 3 4) 1, 3, 4 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Высшим государственным органом Российской империи, который 
ведал надзором над деятельностью правительственных учреждений, 
был Сенат. 

2) Немецкий город Веймар считается городом-музеем, который связан с 
именами Гёте и Шиллера, Листа и Гердера. 

3) По-настоящему знаменит такой писатель, которого никогда не читали, 
но знают. 

4) Наводнение, которое обрушилось на город, – центральное событие 
поэмы Пушкина «Медный всадник». 

 
 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Причиной волн являются ветры, дующие вдоль поверхности воды. Хотя 
вода и не течёт вслед за ветром, она всё же взлетает вверх в направлении 
ветра, образуя гребни, затем падает вниз и возвращается на своё место, 
делая при этом круги в вертикальной плоскости. Вот почему предмет, 
плавающий на волнах, лишь поднимается вверх и опускается вниз, но 
никуда не движется. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Причиной волн являются ветры. 
2) Ветер поднимает волны, которые, опускаясь, возвращаются на своё 

прежнее место, поэтому предметы, плавающие в воде, никуда не 
движутся. 

3) Волны под действием ветра делают круги в вертикальной плоскости, 
образуя при этом гребни и передвигая плавающие по воде предметы в 
направлении самого ветра. 

4) Вода не течёт вслед за ветром, а взлетает вверх в его направлении, 
образуя гребни волн.   

 

 
 
   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Прошло 60 лет после окончания Второй мировой войны... 
(2)Психологи утверждают, что человеческая память дольше хранит в 

своих кладовых информацию, связанную с положительными сторонами 
жизни. (3)Может быть, это потому, что человек всё же рождён для счастья, 
дружбы и любви, для чего и необходимо ему хранить добрые чувства к 
окружающему миру и отбрасывать всё то, что провоцирует в нём 
озлобленность и ожесточённость. 

(4)Уходят всё дальше военные годы, совсем поредели ряды тех, кто 
был участником войны, а во внешней атрибутике повседневной жизни 
постепенно исчезает всё то, что напоминает о ней. (5)В целом жизнь Земли 
нельзя назвать мирной, потому что там и здесь постоянно возникают 
разной продолжительности и размеров конфликты, локальные войны, в 
которых льётся кровь и гибнут люди. (6)Но, к счастью, глобального, по 
масштабам подобного той войне не было за эти 60 лет, и потому 
подрастает новое поколение, которое сюжеты прошедшей войны могут 
волновать не более чем боевик-«ужастик». (7)И слава Богу, что уже 
вырастают люди, не знающие страха неба, бомбоубежищ – всего того, что 
пережили их бабушки и дедушки. (8)Но для того чтобы они могли принять 
эстафету борьбы за мир и сохранить его для своего поколения и поколения 
своих детей, они не должны жить без оглядки. 

(9)Так устроен мир, что рядом с добром как-то находит себе место 
зло. (10)Вот росло у моего дома огромное дерево. (11)Крона роскошная, а 

A27 
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подножие напоминало пустынный холмик с засохшей, серого цвета 
землёй, прорезанной выползающими на поверхность ответвлениями 
корней. (12)Перестала радовать меня эта картина, и обнесла я подножие 
каменистой оградкой, посадив в эту же засохшую землю простые, 
неприхотливые, но очень красивые цветочки. (13)И стали расти цветочки и 
расцветать неторопливо по законам своей природы. (14)Но меня крайне 
изумило, что тут же, где ранее ничего не росло, пошёл пышным 
агрессивным цветом сорняк, который, сколько ни срывай, наступает и 
наступает, пытаясь вытеснить нежные цветочки или затмить их красоту... 

(15)Так в природе, и так в мире людей. (16)С этим нельзя не 
считаться, но с этим и не нужно мириться. 

(17)Люди рождены для счастья, мира и любви! (18)Однако появля-
ются среди них силы зла, которые хотят препятствовать гармонии между 
ними, нарушить их мир и покой. (19)Лев Толстой в «Войне и мире» писал, 
что зло агрессивно и наступательно, потому силам добра не следует 
расслабляться и нужно быть готовыми к противостоянию. (20)И именно 
поэтому нельзя забывать трагические и величественные страницы 
истории, чтоб извлекать уроки из ошибок и гордиться победами, чтоб 
хранить и передавать из поколения в поколение опыт, который всегда 
может понадобиться. 

(21)И именно поэтому люди доброй воли, объединяясь в разные 
формы сообществ, стараются доступными им способами хранить в памяти 
прошлое, чтобы на его уроках и примерах утверждать принципы 
человеколюбия, солидарности, дружбы. 

(22)Утверждение «Никто не забыт и ничто не забыто!» – это призыв 
к тому, чтобы никто не был забыт и ничто не было забыто. (23)Это 
чрезвычайно актуально сейчас, когда миру угрожает беспрецедентный по 
масштабам и цинизму терроризм. 

(24)В эпоху глобализации жизни землян тема войны и мира 
приобретает иные масштабы, неведомые ранее аспекты. (25)И потому 
именно сегодня обращение к теме Победы актуально как никогда ранее, 
потому что Великая Победа внесла свою лепту в систему 
основополагающих вечных, непреходящих ценностей, показав, как 
могущественны и непобедимы люди Земли, когда они руководимы 
мудростью поиска путей объединения сил добра и гуманизма против зла и 
человеконенавистничества. (26)И благодаря этим ценностям, 
перефразируя Б. Окуджаву, можно сказать, что «Земля ещё вертится», и 
благодаря им «ещё ...ярок Свет». 

(По Л. Матрос) 
 
 

 
 

 

 
 

 

Какое высказывание противоречит содержанию текста? 
 

1) Сейчас в жизни становится всё меньше того, что напоминает людям 
о прошедшей войне. 

2) После окончания Второй мировой войны прошло более полувека. 
3) Сюжеты минувшей войны воспринимаются молодыми людьми 

порой так же, как кадры кинофильма. 
4) Чтобы сохранить мир для поколения своих детей, надо забыть о 

прошедших войнах. 
 

 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все типы речи, которые представлены в 
предложениях 9 – 16? 
 

1) описание 
2) повествование 
3) рассуждение, повествование, описание 
4) повествование и описание 
 

 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм. 
 

1) 12 2) 2 3) 23 4) 25 
 

 
 

Часть 2 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 

 
 

 

Определите способ образования слова ПОСТЕПЕННО (предложение 4).  
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

Из предложения 18 выпишите все предлоги.  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 26 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 
Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 

 
 
 

 

Среди предложений 2 – 8 найдите сложные, в состав которых входит(-ят) 
односоставное(-ые) безличное(-ые) предложение(-я). Напишите номера 
этих сложных предложений.  

A28 
 

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
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Среди предложений 9 – 16 найдите предложение с обособленным 
распространённым определением. Напишите номер этого предложения.  
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 4 – 11 найдите сложноподчинённое предложение, в 
котором есть придаточное причины. Напишите номер этого сложного 
предложения.  
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 15 – 20 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи союза и личного местоимения. Напишите 
номер этого предложения.  

 
 
 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Такое лексическое средство выразительности, как _____ («хранить» 
и «отбрасывать» в предложении 3), позволяет автору ярче выразить 
свой взгляд на поставленную проблему. Для подтверждения своих 
высказываний Л. Матрос прибегает к таким приёмам, как _____ (в 
предложениях 22, 26), _____ (предложения 20 – 21). Рассуждая о 
предназначении человека, автор использует такое синтаксическое 
средство, как _____ (например, в предложении 17)».  
 

Список терминов: 
 

1) анафора 
2) риторическое обращение 
3) фразеологизмы 
4) цитирование 
5) ряд однородных членов 
6) контекстные антонимы 
7) литота 
8) парцелляция 
9) разговорные и просторечные слова 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы 
с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 109 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) звОнит 2) зАтемно 3) крЕмень  4) гнАлась  
 

 
 

 

В каком предложении вместо слова ГУМАННЫЙ нужно употребить  
ГУМАНИТАРНЫЙ? 
 

1) Отечественный кинематограф подарил мировой культуре целую 
сокровищницу выдающихся глубоко ГУМАННЫХ фильмов. 

2) Профессии врача и учителя – самые ГУМАННЫЕ профессии на земле. 
3) Оказывать помощь переселенцам побуждают соображения 

ГУМАННОГО свойства. 
4) Иван Ильич изучал в университете ГУМАННЫЕ науки. 
 

 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) пара сапогов 
2) гораздо лучше 
3) четырьмя способами  
4) лягте 
 

 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Выбирая профессию, 
 

1) не всегда учитываются способности и возможности человека. 
2) молодые люди не всегда учитывают свои способности и возможности. 
3) иногда нет никакого представления о ней. 
4) у школьников иногда есть только поверхностное представление о ней. 
 

 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Главным и удивительным свойством Аркадия Гайдара было то, что его 
жизнь никак нельзя было отделить от его книг. 

2) В эпоху Екатерины II в Кремле было воздвигнуто одно из 
величественнейших и значительнейших по исторической судьбе 
зданий, которое долго называли Сенатом. 

3) Чувство восхищения учителем переполняло оратора, речь которого 
была взволнованной и проникновенной. 

4) Последний пример доказывает о том, что приобретение автомобиля –
слишком ответственное дело, чтобы доверять его случайным людям. 

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)К этой гипотезе, родившейся в конце XIX века, не относились 
серьёзно до тех пор, пока первые полёты космических аппаратов к 
Меркурию не выявили особенности его внутреннего строения, которые 
заставили учёных предположить, что Меркурий сформировался не на 
своей орбите, как другие планеты. (3)Более того, точные расчёты процесса 
формирования планет привели к заключению, что Меркурий вообще не 
мог образоваться там, где он сейчас находится. (4)Тогда было сделано 
предположение, что Меркурий образовался как спутник Венеры. 
(5)Однако бóльшая масса Меркурия обусловила значительно бóльшие 
приливные эффекты, чем в системе Земля – Луна, что замедлило 
вращение и Венеры, и Меркурия и привело к распаду их системы. (6)… 
Меркурий стал самостоятельной планетой. 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Меркурий – ближайшая к Солнцу планета, что определяет своеобразие 
физических условий на его поверхности. 

2) Сейчас получила широкое распространение идея о том, что Меркурий 
был когда-то спутником Венеры. 

3) Меркурий, как и Луна, лишён атмосферы, что обусловлено его малой 
массой. 

4) Как и другие планеты, Меркурий представляется земному наблюдателю 
яркой звездой, периодически появляющейся к западу или востоку от 
Солнца. 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов или сочетаний слов должно быть на 
месте пропуска в шестом предложении текста? 
 

1) Наоборот, 
2) Кроме того, 
3) Тем не менее 
4) Так  
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) особенности не выявили (предложение 2) 
2) особенности заставили предположить (предложение 2) 
3) Меркурий не мог (предложение 3) 
4) было сделано предположение (предложение 4) 
 

 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста. 
 

1) сложносочинённое 
2) сложноподчинённое 
3) сложное с сочинительной и подчинительной связью между частями
4) сложное бессоюзное  
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова СДЕЛАНО 
из четвёртого (4) предложения. 
 

1) наречие 
2) прилагательное  
3) причастие 
4) деепричастие 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите значение слова ГИПОТЕЗА в предложении 2. 
 

1) научный эксперимент 
2) научное мировоззрение 
3) сложившееся общественное мнение 
4) предположение, выдвигаемое для объяснения явлений 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена безударная проверяемая 
гласная корня? 
 

1) расст..лать (постель), д..спетчер, выт..рать 
2) ст. пендия, пос..делки, разб..раться 
3) адм. нистрация, распл..скать, подн. маясь 
4) осн..стить, выл..нять (от стирки), аргум..нтированный 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) вз..браться, не..свещённый, д..срочный 
2) ра..жаловать, в..бираться, не..добровать 
3) пр. щуриться, пр..брежный, пр..одолеть 
4) под..езд, в..юнок, с..ёмка 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
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В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 
 

1) присво..шь, незыбл. мый 
2) побор. шься, движ. мый 
3) закле. шь, выстрел..вший 
4) поразмысл..шь, постел. нный 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
 

А. услужл..вый     
Б. фланел..вый 
В. претерп..вая 
Г. подстра. ваться  
 

1) А, Б, Г       2) Б, В      3) В, Г     4) А, В, Г 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) Такая речь, отнюдь (не)лишённая смысла, озадачила Ивана.  
2) Откладывать поход (не)было никакой возможности. 
3) Художник Саврасов родился в Москве в 1830 году в (не)богатой 

купеческой семье. 
4) Дуня (не)торопясь возвращалась домой. 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 
 
 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
Двигатель не успел по-настоящему остыть ( ) и его запустили в 
течение нескольких минут. 
 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна. 
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Подчёркнуто простая геометрическая форма «Чёрного квадрата» 
Малевича (1) не увязанная ни с каким образом или понятием (2) 
существовавшим (3) в мире до неё (4) свидетельствовала об 
абсолютной свободе её создателя. 
 

1) 1, 2, 3 2) 2, 3, 4 3) 1, 3, 4 4) 1, 2, 4 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Зеркалом души стало привычным называть (1) разумеется (2) глаза. 
Их (3) быть может (4) можно сравнить с окнами, через которые 
вливаются в душу впечатления яркого, сверкающего, цветного мира. 
 

1) 1, 2, 3, 4 2) 1, 2 3) 3, 4 4) 1, 3 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Тёмно-зелёный фон картины подчёркивал нежность лица девушки и 
большие глаза и маленький подбородок с немного выдающимися 
скулами и напряжённую линию рта. 

2) Каждое литературное направление или школа вырабатывали свои 
лексические поэтизмы. 

3) Багровый свет фонаря освещал то бронзовый памятник то колонны 
здания. 

4) Народническая деятельность в России в середине XIX века 
сосредоточилась в средних и крупных городах и приобрела 
политический характер. 

 
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Самое последовательное выражение стиль модерн получил в 
архитектуре конца ХIХ – начала ХХ века: именно тогда возник 
интерес к цветовому пятну, изогнутым линиям и сложному 
орнаменту. 
 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения. 
2) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 

совершения того, о чём говорится во второй части. 
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 

первой части. 
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

причину того, о чём говорится в первой части. 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
С самого раннего возраста (1) А.Т. Твардовский впитал любовь и 
уважение к земле, нелёгкому труду на ней и кузнечному делу (2) 
мастером (3) которого (4) был его отец. 
 

1) 1, 3 2) 2 3) 3 4) 2, 4 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 
 
 
 
 

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Точность научной речи предполагает отбор языковых средств, которые 
обладают качеством однозначности и способностью наилучшим 
образом выражать сущность понятий. 

2) Цель реферата – передать основную, существенную, новую 
информацию, которая содержится в реферируемом документе. 

3) Термин обозначает научное понятие и входит в систему понятий той 
науки, которой он принадлежит. 

4) Научный текст отражает сложные мыслительные процессы автора, 
которые реализуются в виде суждений и умозаключений. 

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 

 
 

 

Прочитайте текст.  
 

На поверхности нашего тела и внутри него живёт огромное количество 
бактерий, видимых только под сильным микроскопом: на маленьком 
кусочке кожи величиной с ноготь мизинца насчитывается пять миллионов 
бактерий. Большинство бактерий безопасны для организма человека и 
даже необходимы для его функционирования, но некоторые виды опасны –
они могут вызвать заболевания. Вот почему важно перед едой мыть руки 
с мылом. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Большинство живущих на коже человека бактерий безопасны для 
организма и даже необходимы для его функционирования.  

2) В организме человека живёт огромное количество бактерий, видимых 
только под сильным микроскопом: на маленьком кусочке кожи 
величиной с ноготь мизинца насчитывается пять миллионов бактерий. 

3) Кроме огромного количества безопасных или необходимых для 
организма человека бактерий, на поверхности кожи могут оказаться 
болезнетворные бактерии.  

4) Перед приёмами пищи необходимо мыть руки с мылом, так как на коже 
человека живёт множество бактерий, в том числе болезнетворных. 

 
 

  
 
 
 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Говорят: спешите делать добро! (2)Это правильно. (3)Но добро, не 
сделанное вовремя, – это полбеды. (4)Беда, когда вовремя не исправлено 
зло, пусть даже причинённое невольно. (5)Спешите исправить его! 
(6)Можете не успеть. (7)Моральный проступок, по-моему, искупается 
действием. 

(8)Работая над книгой о художнике Альбрехте Дюрере, я узнал, что 
он вскоре после того, как женился, уехал из родного Нюрнберга в Италию. 
(9)Уехал неожиданно. (10)Поспешно. (11)Оставив дома жену и родителей. 
(12)Уехал как раз тогда, когда в Нюрнберге началась эпидемия чумы. 

(13)Множество биографов Дюрера пытались объяснить эту поездку 
в Италию. (14)И не смогли. (15)И я пытался. (16)И тоже не смог. (17)Да и 
как объяснишь? (18)Но мне кажется, что беспредельная острота раскаяния, 
которой проникнута его гравюра «Блудный сын», вскоре созданная после 
поездки, кое-что объясняет. 

(19)Среди евангельских притч особенно понятной и близкой людям 
оказалась притча о блудном сыне. (20)Он нетерпеливо потребовал у отца 
свою часть наследства, «пошёл в дальнюю сторону и там расточил имение 
своё, живя распутно». (21)Разорившись, узнал голод и тяжкий труд. 
(22)Раскаявшись, вернулся к отцу, и тот принял его с великой радостью. 

A27 
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(23)История эта веками волновала людей не только своим 
иносказательным, но и прямым смыслом. (24)Каждый, прежде чем стать 
отцом, был сыном. 

(25)Всматриваясь в гравюру Дюрера, мы с изумлением замечаем, что 
в лице блудного сына есть ощутимое сходство с самим художником, 
каким он изобразил себя на некоторых автопортретах. (26)У блудного 
сына такие же вьющиеся волосы до плеч. (27)Такие же, неожиданные для 
батрака-свинопаса, пышные рукава тонкой сорочки. (28)Мог Дюрер 
испытать в Италии чувство раскаяния, что покинул родину, оставив 
родных в опасности? (29)Мог и даже наверняка испытал. (30)Но мне 
кажется, что сходство блудного сына с Дюрером на этой картине значит 
нечто более глубокое. (31)Художник, одержимый своим творчеством, 
спешит как можно больше узнать о жизни. (32)Желание это знакомо не 
только художникам. (33)Человек, которым оно овладело, невольно 
отдаляется от родных и близких, иногда на время, бывает – навсегда. 
(34)Погружённый в свои поиски, занятый своим делом, он не щадит себя, 
но, случается, не щадит и родных, не желая того, становится жестоким по 
отношению к самым близким людям. (35)Пока человек испытывает 
подъём, пока работа ладится, он не замечает этого отчуждения. (36)Но вот 
работа пошла с трудом или не удалась, а силы иссякли. (37)Всё, что 
сделано, представляется никчёмным, всё, что предстоит сделать, – 
непосильным. (38)В голове теснятся воспоминания о подлинной и мнимой 
вине перед близкими, мысли о деньгах, которые бездумно потратил, о 
времени, которое зря убил, об обещаниях, которые дал, но не выполнил, о 
надеждах, которых не оправдал. (39)Сердце жжёт нестерпимая тоска, руки 
сжимаются в отчаянии, лицо искажает гримаса боли, и оно принимает 
выражение, запечатлённое на гравюре «Блудный сын». (40)Её можно было 
бы назвать и «Раскаяние», и «Угрызение совести». (41)Чтобы так 
изобразить это состояние, нужно хоть однажды самому испытать чувство, 
о котором говорит Пушкин: 

(42)И с отвращением читая жизнь мою, 
       Я трепещу и проклинаю, 
       И горько жалуюсь, и горько слёзы лью, 
       Но строк печальных не смываю. 
(43)Когда я всматривался в гравюру «Блудный сын» и писал о ней, в 

душе ожило чувство вины и раскаяния за всё, чего я, по молодости лет не 
понимая, что времени не обратишь вспять, не сделал для своих близких, 
хотя, кажется, был неплохим сыном и братом.  

(По С. Львову) 
 

 

 
 

 

 
 

 

Какое утверждение не соответствует содержанию текста? 
 

1) События жизни художника находят отражение в его произведениях.
2) Желание как можно больше узнать о жизни свойственно только 

художникам. 
3) Человек, увлечённый своим делом, может проявить невольную 

жестокость по отношению к близким людям. 
4) Притча о блудном сыне близка и понятна многим людям разного 

возраста. 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 1 – 7?  
 

1) описание 
2) повествование 
3) рассуждение 
4) повествование и описание 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором употребляются антонимы. 
 

1) 18 2) 23 3) 25 4) 36 
 

 
 
 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 

 
 

Из предложения 8 выпишите слово, образованное приставочно-
суффиксальным способом.  
 
 
 

 
 

 

Из предложений 18 – 19 выпишите все предлоги.  
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Из предложения 13 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 
Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 

 
 

 

Среди предложений 37 – 41 найдите простое односоставное безличное. 
Напишите номер этого простого предложения.  

A28 
 

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
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Среди предложений 28 – 33 найдите предложение с обособленным 
согласованным распространённым определением. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 

 
 

 

Среди предложений 25 – 36 найдите сложноподчинённое предложение с 
однородными придаточными. Напишите его номер.  

 
 
 
 
 

 

Среди предложений 19 – 22 найдите предложение, которое связано с 
предыдущим при помощи личного местоимения. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Описать сложную судьбу библейского персонажа помогает такой 
приём, как _____ (в предложении 20). Стремясь привлечь читателя к 
размышлениям, автор использует и такой приём, как _____ 
(предложения 28 – 29). Неравнодушие автора по отношению к 
поставленной проблеме проявляется в использовании таких 
синтаксических средств выразительности, как _____ (предложения 1, 
5), _____ (предложения 9 – 11, 13 – 14)». 
 

Список терминов: 
 

1) метафора 
2) литота 
3) метонимия 
4) цитирование 
5) вопросно-ответная форма изложения 
6) диалектизм 
7) парцелляция 
8) риторический вопрос 
9) восклицательное предложение 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.    

   
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Вариант № 110 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны  
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным 
заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами 
за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 
 

Желаем успеха! 

 
 

 

 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А30) поставьте знак « × » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 
 
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук? 
 

1) прИзыв 2) сливОвый 3) прОживший 4) звонИт 
 

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ДВОЙНОЙ нужно употребить  
ДВОЙСТВЕННЫЙ? 
 

1) Иван Матвеевич первым вздумал весь большой участок засадить 
ДВОЙНЫМ рядом лип. 

2) Он отбросил журнал со смешанным чувством зависти и презрения, это 
ДВОЙНОЕ чувство не покидало его ещё долгое время. 

3) Всё это могло быть ловким трюком, рассчитанным на то, что сотрудник 
войдёт в доверие к врагам и начнёт ДВОЙНУЮ игру. 

4) В Ельцé, моём родном городе, все старинные купеческие фамилии были 
ДВОЙНЫЕ.  

 
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

1) будучи студентом 
2) около шестиста 
3) косвенных падежей 
4) строже всех 

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Тщательно исследовав обломки метеорита, 
 

1) учёные установили, что он содержит редкоземельные элементы. 
2) оказалось, что он содержит редкоземельные элементы. 
3) установлен его химический состав. 
4) его химический состав оказался необычным.  

 
 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
 

1) Развитие нашей промышленности долгое время шло по линии 
укрупнения предприятий. 

2) Все, кто видел море лунными южными вечерами, часто вспоминают о 
нём. 

3) Офицер потребовал у станционного смотрителя, что ему нужны 
лошади. 

4) Кругом расстилались луга, благоухающие ароматами цветов и трав. 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
   

(1)… (2)Но и после её начала именно военно-морским флотам часто 
отводилась решающая роль в победах той или иной воюющей страны. 
(3)… опасение потерять дорогостоящие, великолепно оснащённые 
тяжёлые корабли заставляло руководителей воюющих держав избегать 
решающего сражения. (4)Первое место теперь отводилось действиям по 
поддержанию морской блокады. (5)Её цель – препятствовать снабжению 
необходимыми товарами стран-противников. (6)Инициатором такого 
способа борьбы с противником стала Великобритания, под давлением 
которой нейтральные страны согласились прекратить торговлю с 
Германией. 
 

 

 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 
 

1) Немецкие корабли захватили в Атлантике суда с грузами для 
Великобритании. 

2) Так был дан старт соперничеству английских и германских флотов, 
положившему начало целой череде «гонок вооружений», столь 
характерных для ХХ века. 

3) Последнее генеральное сражение флотов в Цусимском проливе 
закончилось полной победой японцев. 

4) Англо-германское соперничество на море стало одной из причин 
Первой мировой войны. 

 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в третьем предложении? 
 

1) Однако 
2) Кроме того, 
3) Например, 
4) С одной стороны,  
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 
 

1) роль в победах отводилась флотам (предложение 2) 
2) опасение потерять заставляло (предложение 3) 
3) цель – препятствовать (предложение 5) 
4) стала Великобритания (предложение 6) 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику шестого (6) предложения текста. 
 

1) сложноподчинённое 
2) сложносочинённое 
3) простое осложнённое 
4) бессоюзное сложное  
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

 
 

 

 
 

 

Укажите верную морфологическую характеристику слова ИМЕННО 
(предложение 2). 
 

1) наречие 
2) союз 
3) предлог 
4) частица 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите значение слова БЛОКАДА (предложение 4). 
 

1) выключение функций какого-либо органа 
2) оборонительное укреплённое сооружение 
3) изоляция государства 
4) объединение государств для совместных действий 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Айвазовский обладал исключительно разносторо(1)им дарованием, в 
котором были счастливо сопряже(2)ы качества, соверше(3)о 
необходимые для художника-мариниста. 
 

1) 1, 2 2) 2 3) 3 4) 2, 3 
 

 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня? 
 

1) созн..вать, т..хнический, зак..лять 
2) м..теринский, восп..татель, разг..реться 
3) опров..ргать, прот..воречие, м..тив 
4) зн..комство, л..рический, выст..лать 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
 

1) з..любоваться, н. говорить, пр..бабушка 
2) из..скать, пред..стория, сан. нспектор 
3) пр..вратно (поняли), пр..частный, пр. пятствие 
4) и..дёргался, не..деланный, ра..мышлять 
 
 
 
 

 
 

 

В каком ряду в обоих словах пропущена буква Е? 
 

1) подпрыгн. шь, завис. мый 
2) задремл. шь, определя. мый 
3) рассмотр. шь, обеспеч..нный 
4) намаж..шь, накле..вший 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
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В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
 

А. успока. ваться    
Б. отрасл. вой 
В. скле. вающий 
Г. ткан. вый  
 

1) А, Б, Г       2) А, Б, В      3) В, Г     4) А, В 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно? 
 

1) Известный всем Пифагор был (не)историком, а математиком. 
2) (Не)смотря на плохую погоду, соревнования на местности прошли 

успешно. 
3) Иван был молод и в житейских делах слыл (не)дотёпой. 
4) Плотным кольцом площадь обступили (не)достроенные дома.      

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ нескольких лет под Петербургом действовала 
стекольная фабрика, ПРИ(ЧЁМ) станки для изготовления стекляруса и 
бисера проектировались самим Ломоносовым. 

2) Замечательно ПРИ(ЭТОМ), что ни одно дело, начатое Ломоносовым, 
БУДЬ(ТО) составление русской грамматики, физико-химические 
исследования, управление стекольной фабрикой или географические 
проекты, не делалось им против воли или просто равнодушно. 

3) В воскресенье, а ТАК(ЖЕ) в праздничные дни Вéрди добирался 
пешком в родную деревушку, (ЧТО)БЫ играть на оргáне. 

4) Творчество Верди относится (ПО)ПРЕИМУЩЕСТВУ к оперному 
жанру, в ТО(ЖЕ) время его перу принадлежит «Реквием», 
посвящённый памяти писателя Мандзони. 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении: 
Настоящим бедствием деревянной Москвы в средние века были  
пожары ( ) и поэтому наиболее верными и долговременными 
ориентирами в городе оставались каменные храмы. 
 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна. 
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Среди развалин древнего Херсонеса (1) висит (2) раскачиваясь над 
морем (3) колокол (4) установленный на невысоких прочных столбах. 
 

1) 1, 3, 4 2) 2, 4 3) 3 4) 2, 3, 4 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

 
 

 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложениях должны стоять запятые? 
Поздней осенью или зимой на улицах городов (1) иногда (2) 
появляются стайки то мелодично щебечущих, то резко кричащих 
птиц. Вот (3) видимо (4) за этот крик и получили птицы своё имя – 
свиристели, ведь глагол «свиристеть» означал «резко свистеть, 
кричать». 
 

1) 1, 2, 3, 4 2) 1, 2 3) 3, 4 4) 1, 3 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.) 
 

1) Старик забавлял присутствующих рассказами или играл с детьми. 
2) Из окна видны только луга да пашни. 
3) Отец захлопнул дверь и виновато и как-то грустно улыбнулся. 
4) Всё больше нравится мне необычное и причудливое странное и 

привлекательное искусство карикатуры. 
 
 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
В русской литературе ХХ века В.В. Набоков занимает особое место: 
это один из самых современных, самых эстетически влиятельных 
писателей, а его писательская биография, начавшаяся на исходе 
«серебряного» века русской поэзии, охватывает почти весь век. 
 

1) Первая часть сложного предложения указывает на время совершения 
того, о чём говорится во второй части. 

2) Первая часть сложного предложения противопоставлена второй части. 
3) Вторая часть сложного предложения указывает на следствие того, о чём 

говорится в первой части. 
4) Вторая часть сложного предложения указывает на причину того, о чём 

говорится в первой части. 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
С каждым новым прочтением поэмы А. Блока «Двенадцать» (1) 
обнаруживаются всё новые и новые вопросы (2) дать ответы (3) на 
которые (4) может только время. 
 

1) 1, 3 2) 2 3) 3 4) 2, 4 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые? 
Ещё издалека Сергей увидел группу ребят (1) и (2) лишь только он 
подошёл поближе (3) от толпы отделился один паренёк и с 
приветливой улыбкой направился к нему (4) тогда как остальные не 
обратили на него никакого внимания.  
 

1) 1, 2, 4 2) 1, 2, 3, 4 3) 1, 3 4) 3, 4 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
 

A25 
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В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 
 

1) Лирика – род литературы, который создаёт у читателя художественную 
иллюзию переживания событий и состояний изнутри. 

2) Осознав себя в контексте эпохи, Блок выстроил свою версию 
отношений личности и истории, которая выразилась в незавершённой 
поэме «Возмездие». 

3) Дискуссия – такой публичный диалог, в процессе которого 
сталкиваются противоположные точки зрения. 

4) Орденом Святой Анны, который вошёл в состав российских орденов в 
1797 году при Павле I, награждали за государственную и военную 
службу. 

 

 
 
 
 

 

Прочитайте текст.  
 

Греки украшали керамические изделия орнаментальной и сюжетной 
росписью, в том числе сценками из повседневной жизни. Эти изображения 
дали учёным представление о том, как выглядели древние греки, что 
носили, какие у них были дома и мебель и какую жизнь они вели. Именно 
поэтому керамические сосуды имеют большое значение в археологических 
исследованиях. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 
 

1) Изображения на керамических изделиях дали археологам 
представление о жизни и быте древних греков.  

2) Керамические сосуды имеют большое значение в археологических 
исследованиях, так как греки украшали их орнаментальной росписью. 

3) Керамические сосуды дали учёным представление о том, какого уровня 
достигло развитие ремесла в Древнем Риме. 

4) Для украшения керамических изделий древние греки широко 
использовали сюжетную живопись. 

 

 
 

A26 
 

A27 
 

 
 

 

   

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
   

(1)Пустой тратой времени являются попытки оценить 
взаимоотношения, кропотливо и пристально анализировать то, что нас 
разъединяет. (2)Основным всё-таки является другой вопрос, на который 
мы должны найти ответ, если хотим улучшить или спасти наши 
отношения: «Что нас объединяет?» (3)Мудрые справедливо говорили, что 
наши отношения с другими людьми будут длиться столько же, сколько 
будет существовать то, что нас объединяет. (4)Если нас связывают дом, 
дача, деньги, внешняя привлекательность или любые другие 
краткосрочные вещи, которые сегодня есть, а завтра нет, то с первыми же 
проблемами в этой сфере будут поставлены под угрозу и наши 
взаимоотношения. (5)Связи, в которых людей уже ничего не объединяет, 
похожи на потёмкинские деревни, где внешне, кажется, всё нормально, но 
за красивым фасадом – одни проблемы и пустота. (6)Часто такие 
формальные связи хуже одиночества. 

(7)Людей объединяют совместно пережитые трудности и кризисные 
моменты. (8)Если в преодолении препятствий, в поиске решений все 
стороны в одинаковой мере прилагают усилия и сражаются за то, чтобы 
стало лучше, это не только укрепляет любые отношения, но и рождает 
новые, более глубокие, удивительные состояния души, открывающие 
новые горизонты и направляющие развитие событий в совсем иное русло. 

(9)Нужно научиться делать первый шаг, не теряя при этом самого 
себя и своего внутреннего достоинства. (10)Для взаимоотношений нужны 
двое, и любой наш шаг должен вызвать резонанс, отклик другого человека, 
за которым последует его реакция, его ответные шаги нам навстречу. 
(11)Если после наших продолжительных усилий такого не случается, то 
напрашивается один из выводов: либо мы делаем неверные шаги, либо 
наши взаимоотношения строятся на зыбкой почве, ибо держатся только на 
одном человеке и один человек пытается тащить на себе всё, а это уже 
абсурдно и искусственно. 

(12)Для успеха любых взаимоотношений нужно, чтобы обе стороны 
пытались преодолеть чувство собственничества и эгоизма. (13)Очень 
часто мы не видим индивидуальности, уникальности людей, которых 
любим, и продолжаем рассматривать их как отражение наших 
собственных взглядов, требований, представлений о том, какими они 
должны быть. (14)Мы не должны пытаться воспитывать и переделывать 
людей по своему образу и подобию. (15)Любовь требует ощущения 
воздуха и свободы души. (16)Люди, любящие друг друга, не растворяются 
друг в друге и не теряют своей индивидуальности; они – две колонны, 
поддерживающие крышу одного храма. 

(По Е. Сикирич) 
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Какое высказывание не соответствует содержанию текста? 
 

1) Людей объединяют совместно пережитые трудности. 
2) В отношениях важно преодолеть чувство собственничества и эгоизма. 
3) Любовь основывается исключительно на дружбе. 
4) Каждый поступок должен находить отклик в душе близкого человека, 

тогда отношения будут гармоничными. 
 

 
 
 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 7 – 11? 
 

1) описание 
2) рассуждение 
3) повествование 
4) повествование и рассуждение 
 

 
 
 
 

 
 

 

Укажите, в каком предложении используется фразеологизм. 
 

1) 7 2) 12 3) 3 4) 14 
 

 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 
При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов № 1 справа от номера задания (В1–В8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа 
при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами. 
 
 
 
 

 
 

 

Укажите способ образования слова ПОИСК (предложение 8).  

 
 
 
 

 
 

 

Из предложений 7 – 8 выпишите страдательное причастие.  

 
 
 
 

 
 

 

Укажите тип подчинительной связи в словосочетании ТАКОГО НЕ 
СЛУЧАЕТСЯ (предложение 11).  

 
 

Ответы к заданиям B4–B8 запишите цифрами. 
 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 7 – 11 найдите простое односоставное безличное 
предложение. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 5 – 10 найдите предложение с обособленным 
обстоятельством. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 10 – 16 найдите сложное предложение, в состав 
которого входят придаточные причины. Напишите номер этого сложного 
предложения. 

 
 
 
 

 
 

 

Среди предложений 4 – 8 найдите предложение, которое связано с 
предыдущим при помощи лексического повтора и указательного 
местоимения. 
 

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна 
стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 
вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк 
ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой 
клеточки.  
 
 
 
 

 
 

 

«Автор заставляет читателя задуматься о важных понятиях. С этой 
целью он использует такие синтаксические средства, как _____ («Что 
нас объединяет?»), _____ (в предложениях 4, 13). Такой троп, 
как _____ («они – две колонны, поддерживающие крышу одного 
храма» в предложении 16), и _____ (делать «первый шаг» в 
предложении 9) помогают автору выразить личную позицию». 
 

Список терминов: 
 

1) фразеологизм 
2) литота 
3) ряды однородных членов 
4) ирония 
5) метафора 
6) вопросительное предложение 
7) синтаксический параллелизм 
8) экспрессивный повтор 
9) восклицательные предложения 
 

 

B8 
 

 
 

 

 

Часть 3 
 
Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. 
Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
 
 
 
 

 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны 
вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой 
ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский 
опыт (учитываются первые два аргумента). 
Объём сочинения – не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

   
 

C1 
 




